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Pala taivasta
Moni löytää Jumalan musiikista tai 
taiteesta. Tällä palstalla esittelemme 
lukijoitamme puhutelleita teoksia.

Olen alkuperältäni kajaanilainen ja lähdin 
koulutuksen sekä työn takia "maailmalle" 
vuonna 2000. Paluumuutin kesällä takaisin 
kotikonnuille ja olen siitä saakka haarukoinut 
työmahdollisuuksia täällä Kainuussa. 

Työurani olen tehnyt suurimmaksi osaksi 
lasten ja perheiden parissa. Aloitin aikoinaan 
Kajaanin kaupungin perhepäivähoitajana 
17-vuotiaana. Minulla on yli 11 vuoden työ-
kokemus seurakunnan työstä Pohjois-Karjalan 
seurakunnissa, ja sitä myöten päädyin myös 

hakemaan Kajaanin seurakunnan nuoriso-

työnohjaajan virkaa. Koulutukseltani olen 
sosionomi AMK, lähihoitaja, lastenohjaaja 
sekä lastenhoitaja. 

Minulla on hyvä vire tämän työn aloitta-
miseen. Tykkään vaihtelusta, vaikka tein vir-
kani sisällä jonkun verran koulutyötä myös 
Kontiolahdella, on tämä taas hiukan uusi 
aluevaltaus ja kehittymisen paikka. Muutos 
on aina hyvästä, ja sille on annettava tilaa, 
jotta mieli ja työntekemisen vire säilyvät. 

Yhä useammat nuoret hakeutuvat mu-
kaan erilaisiin yhteisöihin ja kirkon toimin-

"Kiittäen”
PIISPAN JOULUTERVEHDYS

Jouluevankeliumissa taivaallinen sota-
joukko ilmestyy "kiittämään" Juma-
laa. Nähtyään Kristuslapsen paimenet 
palaavat "kiittäen" arkitöihinsä. Mutta 
onko heidän kiitollisuudelleen perus-
teita?

Kiitollisuus on meille vaikeaa. Sen 
edessä on monia verhoja, osa ulko-
puolellemme, osa taas sydämessäm-
me. Maailma ulkopuolellamme on 
täynnä sotia ja kärsimystä. Se on totta, 
eikä poistu selittelyllä. Sisäinen mie-
lemme keskittyy helposti siihen, mitä 
meiltä puuttuu tai mikä on vialla. Se 
kuiskii välillä korvaan kuin pirulli-
sen taitava manipulaattori. "Katso nyt, 
tästäkin jäit paitsi, huomaatko nyt, 
tuokin on pielessä!" 

Mitä enemmän keskitymme maail-
man pahuuteen tai omiin vastoinkäy-
misiimme, aitoihinkin, sitä enemmän 
altistumme masennuksen ja katke-
ruuden tapaisille mielenterveyden 
häiriöille.

Jouluevankeliumissa enkelit ja pai-
menet toimivat "kiittäen". Molem-
missa kohdissa on samat kieliopilliset 
muodot, preesensin partisiipit, jotka 

korostavat jatkuvaa toimintaa. Enke-
lit ja paimenet eivät vain hetkellisesti 
kiitä. He elävät kiittämisen jatkuvassa 
tilassa.

Nykytutkijoiden mukaan elämä 
jatkuvassa kiitämisen tilassa johtaa 
järkyttäviin seurauksiin hyvinvoin-
timme kannalta. Se korjaa luontaista 
taipumustamme tyytymättömyyteen 
– ja ohjaa meitä siihen hyvään, mitä 
meillä jo on ja mitä olemme saaneet 
ilmaiseksi lahjaksi.

Kiitollisuus vahvistaa ihmisten kes-
kinäistä kiintymystä. Se tukee pari-
suhdetta ja aviopuolisoiden tyytyväi-
syyttä. Se vahvistaa fyysistä terveyttä, 
purkaa arkipäivän stressiä, alentaa 
verenpainetta ja vahvistaa immuuni-
järjestelmää. Kiittämistä harjoittavat 
tuntevat keskimääräistä enemmän 
myötätuntoa ja lähimmäisenrakkaut-
ta toisia ihmisiä kohtaan. He myös 
toipuvat nopeammin vastoinkäymis-
tä. Ja suhtautuvat toiveikkaammin 
siihen, mitä tulevaisuus tuo tulles-
saan.

Enkelten ja paimenten kiitoksella 
on kohde, kaikkivaltias Jumala. Hei-

Ja kun me jälleen kohtasimme
me olimme kasvaneet kuin puut
juuret syvemmälle multaan, latvat korkeammalle
                          avaruuteen.
Ja pimeys syleili pimeyttä, valo valoa.

Tämä Sirkka Seljan runo kokoelmasta Talo nimel-
tä villiruusu (1975) on minulle merkityksellinen 
siksi, koska se muistuttaa siitä, että vaikka asumme 
kumppanini kanssa 500 kilometrin päässä toisis-
tamme, ei yhteytemme kuihdu, vaan päinvastoin - 
se vahvistuu isossa kuvassa.

Runo puhutteli minua heti, kun sen näin alku-
vuonna. Tunsin jotain sykähdyttävän merkityk-
sellistä silloin, ja nytkin se komeilee puhelimeni 
kuorissa aina mukanani. Kummallakin meistä on 
kiireiset nuoren aikuisen elämänvaiheet eri ranni-
koilla, mutta en pelkää, koska todella rakastamme. 

Kor. 13:13: "Niin pysyvät nyt usko, toivo, rakkaus, 
nämä kolme; mutta suurin niistä on rakkaus."

Vaikka toiseen on todella helppo ottaa puhelimit-
se yhteyttä, silti elämää ei voi elää sen turvin. Pienet 
yhteiset rutiinit pitävät rakkauden tunteita yllä ja 
tuovat lohtua; muistuttavat, että toinen ajattelee si-
nua ja valmistelee omalla tavallaan tulevaa yhteistä 
elämää. Siitä huolimatta ikävä luo pariskunnille ko-
heesiota, jos sitä käsitellään terveellisesti ja oikea-
aikaisesti.

Aina ei tiedä, milloin seuraavan kerran kohtaam-
me, ja illalla nukkumaan mennessä huomaan käteni 
hamuavan kättä, jonka tilalla onkin tyhjää. Mutta 
silloin, kun juna pysähtyy raiteille kirskuen tai se 
- sinuun jo tarttunut - tuttu suloisin hymy kiiltää 
ihmisjoukon keskeltä, kaikki on sen odotuksen ar-
voista!

Nimimerkki: Valona maailmassa

Sirkka Seljan runo- 
kokoelmasta 
Talo nimeltä villiruusu (1975)

dän kiitoksellaan on syy: 
Jumala syntyy ihmiseksi Kristus-lap-

sessa. Se on tunnusmerkkinä siitä, että 
Jumala katsoo meihin myötätuntoi-
sesti. Hän etsii meitä, samaistuu mei-
hin ja toteuttaa itse pelastuksen.

Tämä inkarnaation ihme, Jumalan 
ihmiseksi syntymisen ihme, saa ai-
kaan joulun ilon ja kiitoksen. 

Sitä ei pidä latistaa pelkäksi vertaus-
kuvaksi. Mitä syytä jäisi kiitokseen, 
jos kyse olisi vain hurskaasta, mutta 
epätodesta metaforasta? Mistä kiittää, 
jos Jumala jäisi kokonaan tuntemat-
tomaksi?

Jouluna syntyy Marian poika ja 
Jumalan Poika, äidin apua tarvitse-
va ja ihmiskunnan Pelastaja, kaikista 
heikoin ja Kaikkivaltias, tosi ihminen 
ja tosi Jumala. Hän syntyy meille, siis 
sinulle ja minulle.

Tämä on joulun ihme. Tämä on kii-
toksen aihe. Kristus syntyy, kiittäkää!

Jari Jolkkonen
Kuopion hiippakunnan piispa

kuva: Tuija Hyttinen

taan. Kirkko voi tarjota yhteisöllisyyttä ja 
yhteenkuuluvuuden tunnetta. Me luomme 
heille myös turvallisen ympäristön, johon 
he voivat tulla sellaisina kuin ovat, ja pai-
kan, jossa nuoret saavat pohtia elämänar-
voja ja omaa uskoaan itseensä, maailmaan 
ja Jumalaan. 

Eräällä tavalla ympyrä sulkeutuu, sillä en-
sikosketukseni seurakuntaan oli Kajaanin 
seurakunnan rippikoulu, ja nyt olen täällä 
töissä. Turuilla ja toreilla nähdään! 
Virpi Malvalehto

Virpi Malvalehto  on uusi nuorisotyönohjaaja 
TYÖNTEKIJÄ TUTUKSI
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Joulun triangeli 
Joulu on musiikkia. 
Maailma soi yhtäkkiä valona, kesäisinä laineina. 
Kaupoissa kilisee, helisee, välkkyy sävel. 
Kirkoissa soivat urut meren maininkeina 
            tavoittavat kaukaisena valkenevan rannan. 
Kauneimmat joululaulut sykkivät tuiketta hyvää. 
Aatosta jaloa ja ylhäistä mieltä 
meille annetaan palanen  
            panis angelicus 
            triangeli alkaa soida sisälläni 
kansakoulun kuvaelmassa kuusijuhlassa 
seisoin lavan reunalla neuvottomana triangeli 
kourassa 
            joulua se soi joulua 

terästanko taivutettu kolmioksi 
juhlan kuva seimeltä ääni heleä 
läpi pasuunoiden ja viulujen 
halki tummien marraskuisten öiden 
sen sointi yli kaiken avaa ovet lapsen luo 
lapsen joka kätensä siunaavat ojentaa 
erämaa hiekkaa tai lunta 
triangeli sen yllä  
minä katselin ylimaallisen kirkkauden 
tavoitin taivaan 
"Kiitos korkian Jumalan, 
Jumala synnyi ihmiseks’, 
Jo Jumala leppyi ihmisill’". 
Vuoden 1701 suomalainen virsikirja 127:9 

Risto Kormilainen

Joulun mahdollistajat
Joulun alus on seurakunnassa kiireistä 
aikaa. Erilaisia musiikki- ja hartaustilai-
suuksia, joulujuhlia ja vierailuja järjeste-
tään paljon eri ikäryhmille. Tämä pitää 
kaikki työntekijät kiireisinä. Ehkä kaikkein 
kovimman kiireen ja paineen alla ennen 
joulua ovat kuitenkin yllättäen diakonia-
työntekijät.

Joulun aika tuo vuodenajoista vahvim-
min esiin yhteiskunnan eriarvoisuuden. 
Jokainen ihminen haluaisi, että joulu 
erottuisi edes jotenkin tavallisesta arjes-
ta. Jokainen haluaisi, että joulupöydässä 
olisi edes jotakin sellaista tarjottavaa, mitä 
ruokapöydässä ei ole joka viikko. Jokainen 
haluaisi myös, että voisi muistaa jouluna 
edes jollakin pienellä lahjalla lähimpiään. 
Kun yhteiskunnan tuet ja etuudet on käy-
tetty, viimeiseksi vaihtoehdoksi saada edes 
vähän juhlan tuntua joulun viettoon jää 
monelle mahdollisuus hakea apua seura-
kunnan diakoniatyöstä.

Diakoniatyö on monesti hyvin näky-
mätöntä meille, jotka emme sitä tarvitse. 
Usein tähän lähimmäisapuun, heikoim-
massa asemassa olevien tukemiseen, liite-
tään myös virheellinen mielikuva siitä, että 
kyse on vain tai ennen muuta taloudelli-
sen avun antamisesta. Lopulta diakonia on 
kuitenkin ennen muuta ihmisen kokonais-
valtaista auttamista. Kun monella tavoin 
rikkinäinen ihminen tulee hakemaan 
taloudellista apua, hän saakin kohtaami-
sesta paljon enemmän. Diakoniatyöntekijä 
kohtaa apua ja tukea etsivän ihmisen aina 
tasavertaisena. Se erityinen, mitä diakoni-
assa on myös tarjolla, on kiireetön kohtaa-
minen. Kun diakoniatyöntekijä kohdataan, 
tapaamisaikaa ei ole rajattu vain välttämät-

tömien tukiasioiden käsittelyyn. Samassa 
yhteydessä on lupa kertoa ja keskustella 
omasta elämäntilanteesta ja saada tukea ja 
ohjausta myös siihen, kuinka elämässä voisi 
olla mahdollista päästä eteenpäin. Meil-
lä Kajaanin seurakunnassa diakoniatyötä 
tekevät huippuammattilaiset suurella sydä-
mellä. Tästä usein todella näkymättömäksi 
jäävästä työstä olen todella kiitollinen. 

Seurakunnan olemukseen kuuluu olla 
lähimmäisenrakkauden yhteisö. Tämä ko-
rostuu näinä aikoina, kun yhteiskunnan 
tukia leikataan myös heiltä, joiden vähäiset 
tulot eivät muutenkaan tahdo riittää sekä 
vuokraan, ruokaan että perussairauksien 
hoitoon tarvittavien lääkkeiden hankkimi-
seen. Se, että seurakunta toteuttaa diakoni-
aa palkkaamalla ammattilaisia tähän työ-
hön ja jakamalla taloudellista apua yhdessä 
kootuista verovaroista kaikkein heikoim-
massa asemassa oleville, on tämän työn 
ydintä. Mutta samalla on hyvä muistaa, että 
jokaisen seurakuntalaisen yhteinen vastuu 
on edistää sitä, että kukaan ei jäisi oman 
onnensa nojaan. 

Seurakunnan diakoniatyön juuret ovat 
Jeesuksen opetuksessa lähimmäisyydestä. 
Köyhien ja vähempiosaisten tukeminen liit-
tyy myös Jeesuksen antamaan esimerkkiin. 
Jeesus oli köyhien puolella. Hän oli rakenta-
jan poika ja hänen ensimmäiset seuraajansa 
olivat kalastajia. He eivät olleet rutiköyhiä, 
mutta tiesivät kyllä, mitä oli tehdä pätkä-
töitä ja mitä oli olla ilman töitä ja tietoa 
siitä, mistä saisi leivän huomiseksi. Jeesus 
ei ylistänyt tai romantisoinut köyhyyttä. 
Hän yritti vastata ihmisten hätään ja olla 
heidän toivonsa. Hän piti köyhien puolta ja 
teki heidät näkyviksi myös niille yhteiskun-

nan valtaapitäville, jotka käänsivät köyhille 
selkänsä. Uudessa testamentissa on lukuisia 
kertomuksia siitä, miten katujen ja tori-
en köyhät, sairaat, raajarikot ja kerjäläiset 
löysivät Jeesuksen ja saivat avun. Jeesuksen 
opetuksen mukaan heillä on etusija Juma-
lan taivaallisissa pidoissa. Ennakkoon se oli 
näkyvissä jo siinä, mitä hänen seurassaan 
tapahtui.

Kaikki tämä oli läsnä jo jouluyönä. Jee-
sus ei syntynyt palatsissa eikä häntä puettu 
silkkivaatteisiin. Ei ollut majataloa. Jeesus 

Antti Minkkinen, kirkkoherra

syntyi eläinten suojassa, kiedottiin kan-
gaspalaan ja pantiin eläinten syöttökau-
kaloon. Hänen syntymästään ilmoitettiin 
ensimmäiseksi köyhille paimenille. Niin se 
tapahtui ja niin se tapahtuu yhä tässä maa-
ilmassa.

kuva: Reijo Haukia
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H A R TA U S

Joulu – Jumalan 
hiljainen ihme 
Joulu tulee joka vuosi, mutta harvoin se tulee niin kuin 
odotamme. Me suunnittelemme koristeet, ruoat ja ai-
kataulut, mutta todellinen joulu ei mahdu kalenteriin. 
Se syntyy hiljaisessa hetkessä, jossa Jumala koskettaa 
sydäntä. 

Joulun sanoma ei vanhene. Maailmamme kaipaa valoa 
– uutiset kertovat sodista, epävarmuudesta ja yksinäi-
syydestä. Silti keskelle kaikkea tätä Jumala astui maa-
ilmaan pienenä lapsena. Hän ei tullut palatseihin vaan 
karjasuojaan. Hän ei tullut voimalla vaan rakkaudella. 
Tämä on joulun ihme: Jumala tuli lähelle, jotta kukaan 
ei jäisi yksin. 

Betlehemin yössä enkelit julistivat: "Älkää pelätkö!" 
Sama viesti kuuluu meille tänään. Jumala tietää pel-
komme ja huolemme. Hän ei lupaa helppoa elämää, 
mutta lupaa olla kanssamme. Jeesuksesta käytetään ni-
mitystä Immanuel, joka tarkoittaa Jumala kanssamme. 
Kun sydän on levoton, kun tulevaisuus tuntuu epävar-
malta, voimme muistaa: Jumala on aivan lähellä. 

Joulu kutsuu meitä kysymään: missä voin olla rauhan 
ja toivon tuoja? Ehkä se on puhelu yksinäiselle, hymy 
kaupan kassalla, anteeksianto, jota olen pitkittänyt. Jo-
kainen pieni teko on kuin Betlehemin tähti – se näyttää 
suuntaa valolle. Kun rakkaus ohjaa tekojamme, se tuo 
mukanaan oikeudenmukaisuutta ja yhteyttä. Rauha ei 
synny vain sanoista, vaan siitä, että kunnioitamme toi-
siamme ja luomakuntaa, jonka Jumala meille antoi. 

Joulu ei ole vain juhla, se on lupaus: Jumala on kans-
samme. Ei vain kirkossa, vaan kotona, työssä, hiljaises-
sa huokauksessa. Hän tulee sinne, missä sydän kaipaa 
rauhaa. Ja Hän sanoo: "Älä pelkää. Minä olen tässä." 

Joulu ei ole menneisyyden tarina, vaan nykyhetken 
toivo. Jeesus syntyi, jotta sinä tietäisit: olet rakastettu, 
olet tärkeä, et ole yksin. Siksi voimme yhtyä enkelien 
lauluun: "Kunnia Jumalalle korkeuksissa, ja rauha maan 
päällä!" Rauha, joka alkaa sydämestä ja leviää ympäril-
lemme – tekoihin, jotka heijastavat rakkautta ja totuut-
ta. 
Siunattua joulun aikaa – rauhaa, joka kantaa ja valoa, 
joka ei sammu. 
Soile Koistinen, seurakuntapastori

Marraskuun alkupuolella sain ilon 
olla Kajaanin kaupungin vierailujou-
kossa mukana itsemaksavana turis-
tina Kajaanin USA:n sisarkaupunki 
Marquetteen Michiganin osavaltiossa. 
Viikon mittaisella matkalla oli varsin 
tiivis ohjelma sisältäen eri toimijoi-
hin tutustumista, vierailuja kaupungin 
laitoksissa, sairaalassa, kouluissa jne. 
Silmiinpistävää oli isäntien sydämelli-
nen vieraanvaraisuus ja suomalaisuu-
den arvostaminen korkealle. Sisu-
sana vilahteli eri yhteyksissä autojen 
rekisterikilvistä vanhoihin tarinoihin. 
Muisteloiden taustalla oli yleensä joku 
Suomesta tullut siirtolainen reilu sata 
vuotta sitten, jonka muistoa pidettiin 
edelleen yllä ja mikä osaltaan selitti 
suomalaisuuden tuntemista ja arvos-
tusta.

Osa meistä vierailijoista yöpyi pai-
kallisissa perheissä ja niin minäkin 
sain isäntäperheekseni eläkeläispa-
riskunnan, Karla ja Doug Paterson. 
Karla oli tehnyt elämänuransa mate-
matiikanlehtorina, ja Doug puoles-

taan oli eläköitynyt metodistiseurakun-
nan pastori.

Kun vierailuviikon ainoaksi vapaapäi-
väksi, ja isäntäperheen kanssa vietet-
täväksi päiväksi oli sovittu sunnuntai, 
ehdotin vierailua paikallisessa juma-
lanpalveluksessa. Kuvittelin tietysti 
näin isäntänä toimivan Doug’in saavan 
hyvän syyn esitellä kotiseurakuntan-
sa, mutta siinä erehdyin. Pyyntöni 
aiheuttikin välittömän polveilevan ja 
monipuolisen tutkailun siitä, mitä mil-
läkin seurakunnalla olisi tarjottavana 
kyseisenä sunnuntaina. Lopulta valinta 
kohdistui, ei suinkaan metodistiseu-
rakuntaan, vaan evankeliseen luteri-
laisseurakuntaan (Messiah Evangelical 
Lutheran Church) ja sen päivämes-
suun. 

Messu olikin varsin tutunoloinen kaa-
valtaan, ainoastaan musiikki oli päivä-
messussa kevyempää kuin varsinaisessa 
aamumessussa, näin minulle selitettiin. 
Messun käytännön järjestelyissä oli 
joitain pieniä eroja verrattuna suoma-
laiseen tapaan. Kirkkokahvit nautit-

Terveisiä Kajaanin sisar-
kaupunki Marquettesta!

tiin ennen messua, ja kaikille jaettiin 
lappuja, joissa oli ohjelma, esirukous-
pyyntö/yhteystietolomake ja tietysti 
runsaasti eri tapoja lahjoittaa tai tukea 
kirkkoa. Suurin yllätys ja eroavaisuus 
tuli saarnaa kuunnellessani. Saarnaa-
va nuori naispastori tylytti ja herjasi 
presidentti Trumpin päätöksiä ja po-
litiikkaa suorasukaisesti. Kun kirkosta 
palatessamme tätä vähän ihmettelin, 
päästi Doug hersyvän naurun ja sanoi, 
että minun olisi pitänyt olla kuule-
massa hänen saarnojaan, jotka vasta 
olivatkin tulikivenkatkuisia!

Näin USA:ssa. Onneksi Suomessa 
edelleen kunnioitetaan viranomaisia ja 
kirkoissa rukoillaan viisautta ja suoje-
lusta esivallalle, sitä todella tarvitaan 
näinä levottomina aikoina.

Pian laskeudumme joulun viettoon 
ja maalliset askareet saavat jäädä het-
keksi syrjään. Toivon kaikille rauhal-
lista Jeesuksen syntymäjuhlaa ja on-
nellista uutta vuotta 2026!

Kirkon keskusteluapu päivystää 
myös jouluna
Kirkon keskusteluapu tarjoaa ma-
talan kynnyksen tukea ja kuunte-
lua kaikille, jotka kokevat tarvitse-
vansa apua tai kuuntelijaa elämän 
eri tilanteissa. Palvelu on luotta-
muksellinen ja helposti saavutet-
tavissa puhelimitse, chatissa tai 
nettikirjeen kautta. 

Vuoden 2024 aikana vastattiin  

33 000 puheluun ja käytiin 3500 chat-
keskustelua. Nettikirjeitä kirjoitettiin 
1470 kappaletta. Yleisimmät puhelun 
teemat koskivat yksinäisyyden koke-
musta, haasteita ihmissuhteissa, saira-
uksia ja arjen tilanteita. 

Palveleva puhelin toimii myös jou-
luna. Tavoitat päivystäjän numerossa: 
0400 221 180 (avoinna joka päivä klo 

18-24). Operaattorisi veloittaa 
puhelusta liittymäsopimuksesi 
mukaan pvm/mpm).

"Ketään ei ole tarkoitettu pärjää-
mään yksin. Puhuminen auttaa. 
Yhteyttä voi ottaa myös silloin, 
kun kyseessä ei ole akuutti hätä. 
Me olemme sinua varten, jos vain 
tarvitset jonkun, jolle puhua."

Seurakunnan toimistot ovat avoinna ti 23.12. ja       
ke 31.12. klo 9–13. Kajaanin seurakunnan työyhteisö 
toivottaa Siunattua joulua.

Poikkeavat aukioloajat

NÄKÖKULMA

Teuvo Hatva
Kajaanin kaupunginhallituksen entinen puheenjohtaja

Nöpö ja joulukuusi



KOTISEURAKUNTANI  9 | 2025

5

Olemme turvassa Jumalan kämmenellä
TAIDE-PALSTA

Helene Schjerfbeck (1862–1946) oli yksi 
Suomen arvostetuimpia modernistisia ku-
vataiteilijoita. Vuonna 1888 hän maalasi 
öljymaalauksella taulun nimeltään Toipilas. 
Se on ehdottomasti yksi lempitauluistani. 
Maalauksessa on jotain hyvin puhuttele-
vaa ja tunteisiin vetoavaa. Näin ajattelevat 
kanssani monet muutkin, koska maalaus 
on suosituin Schjerfbeckin maalauksista. 
Tätä maalausta pidetään myös käännekoh-
tana Schjerfbeckin uralla. Toipilaan jälkeen 
hän alkoi tehdä maalauksiaan uudella ta-
paa ja samalla pelkistää maalaustensa väre-
jä ja muotoja.  

Maalauksessa pieni tyttö istuu pöydän 
ääressä tyynyin pehmustetussa tuolissa 
peittoon kääriytyneenä. Hän pitelee kädes-
sään kupissa olevaa versovaa oksaa. Jotkut 
tulkitsevat oksan viittaavan sairauden voit-
tamiseen. 

Sairas lapsi on ollut suosittu aihe 1880-lu-
vun taiteessa. Schjerfbeck on palannut 
tähän aiheeseen myös myöhemmällä ural-
laan. Hän teki maalauksestaan pelkistetym-
män version. Tätä kuvaa on myös tulkittu 
siten, että se olisi vertauskuvallisesti hänen 
omakuvansa. 

Teimme tästä maalauksesta hieman eri-
laisen version ja näkökulman. Otimme 
kuvaan kaksi lasta. Toinen lapsi on suoma-
lainen ja toinen ukrainalainen. Lapset ovat 
saman pöydän ääressä kädessään Muumi-
mukit, joissa on ruiskukat. Millaisia toipi-
laita ovat tämän päivän lapset? Millaisista 
asioista he kenties toipuvat?  

Onko eritaustaisilla lapsilla samanlaisia 
vai erilaisia toipumisen tarpeita? Suoma-
lainen lapsi on saanut todennäköisesti elää 
turvallista elämää. Mutta kenties suoma-
lainenkin lapsi voi joutua toipumaan siitä, 
että rakkaat isovanhemmat ja sukulai-
set asuvat toisella paikkakunnalla. Sodan 
jaloista tulleiden perheiden lapsilla voi 
puolestaan mennä vuosia, että he pääse-
vät kohtaamaan heille tärkeitä ihmisiä. Ero 
rakkaista voi siis olla yhteinen kokemus 
niin suomalaiselle kuin ulkomaalaisellekin 
lapselle. 

Usein lapset joutuvat myös toipilaan roo-
liin, kun elävät elämäänsä vanhempiensa 
kantamien arjen taakkojen kanssa. Lapsi-
perheissä on monenlaisia haasteita, joita 
vanhemmat murehtivat. Silloin vanhem-
mat eivät ehkä jaksa aina hoitaa lapsiakaan 
niin hyvin kuin haluaisivat. Työ ja kiirei-
nen arki voivat johtaa siihen, että tämän-
kin päivän lapset ovat toipilaita, kun läm-
mintä syliä ei ole tarpeeksi tarjolla. 

Toki tänä päivänäkin lapset voivat olla 
toipilaana sairauden vuoksi. Onneksi lää-
ketiede on hyvin kehittynyt ja sairauksia 
osataan hoitaa entistä paremmin. Toipilas-
ajatkin ovat kiitettävästi lyhentyneet entis-
aikoihin verrattuna. 

Onneksi lapset ovat sinnikkäitä. He näke-
vät toivonpilkahduksia monesti sielläkin, 
missä vanhemmat eivät ehkä toivoa näe. 
Lapsi saa toipumiseen lohtua usein pienis-
täkin asioista; vaikka iloisesta Muumi-mu-
kista, johon voi laittaa itsensä iloksi pienen 
kukkasen. Versosta on kasvanut kaunis 
kukka. Näin nämä pienetkin ihmiset vain 

kasvavat ihmisversosta aikanaan täyteen 
kukkaan elämässä vastaan tulevista haas-
teista huolimatta. 

Lapset saavat vertaistukea toisesta lapses-
ta. Nämäkin kuvan lapset peilaavat omaa 
minuuttaan ja elämäänsä toisen lapsen 
kautta. Aina ei tarvita edes samaa kieltä. 
Yhteisen leikin ja tekemisen kautta löytyy 
yhteisymmärrys. Lasten silmistä välittyy ilo. 
Ja sydämessä on varmasti tunne: meistä pi-
detään huolta ja kaikki on hyvin. Olemme 
turvassa Jumalan kämmenellä. 

Sari Korkkonen, lastenohjaaja 

Reijo Haukian kuvaelma (2025) Schjerfbeckin maalauksesta Toipilas. Kuvassa vasemmalla Mai Heikkinen ja Veronika Pominchuk.

Helene Schjerfbeck, Toipilas (1888)

"Millaisia toipilaita 
ovat tämän päivän  
lapset? Millaisista  
asioista he kenties  

toipuvat?"  
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TEKSTI: RIINA RAATIKAINEN KUVA: RAIMO SIVONEN 

Joulu on ollut Riina Raatikaiselle aina tunteikas ja rakas juhla, mutta oman lapsen syntymän myötä sen merkitys on entisestään syventynyt.  
Kiire ja suorittaminen saavat väistyä, kun perhe viettää ensimmäistä yhteistä jouluaan.

Ensimmäinen joulu äitinä
Lapsen syntymä oli elämäni unohtumatto-
min kokemus. Olin haaveillut äidiksi tule-
misesta monta vuotta ja miettinyt, miltähän 
se tuntuisi. Kaikki oli ihmeellisempää kuin 
mitä osasin ajatella. Yhdeksän kuukauden 
odotus oli vihdoin ohi, ja pian saisimme 
tavata pienokaisemme, jota olimme rakasta-
neet siitä päivästä lähtien, kun hän ilmoit-
ti tulostaan. Se voima, jonka syntymän 
hetkessä löysin sisältäni, oli uskomaton. 
Kävin siinä läpi kaikki mahdolliset tunteet: 
jännityksen, pelon, innostuksen ja ilon. Sitä 
tunnetta, kun sain vauvan ensimmäistä ker-
taa syliini, en voi edes sanoin kuvailla, niin 
hieno se oli. 

Minulle synnytys oli positiivinen koke-
mus, jota jännitin ja stressasin etukäteen 
ihan turhaan. Saimme olla onnekkaita, että 
kaikki sujui hyvin. Mieleeni on jäänyt sai-
raalassaoloajalta turvallisuuden ja kuulluksi 
tulemisen tunne. Tiesin koko ajan olevani 
turvallisissa käsissä. Tärkeimmässä roolis-
sa oli puolisoni tuki. Ensimmäiset päivät 
menivät vauvan, minun ja puolisoni omassa 
kuplassa uutta elämää ihmetellessä ja synny-

tyksestä toipumisessa. Vietimme sairaalas-
sa kuusi päivää, minkä jälkeen ulkomaail-
maan siirtyminen tuntui todella oudolta. 
Ensimmäiset viikot kotona menivät tiiviisti 
vauvan parissa oman kodin turvassa uutta 
opetellen. 

Vauvaperheen arki
Tyttäremme on nyt reilut kolme kuukautta, 
ja arki on pikkuhiljaa alkanut löytämään 	
muotoaan. Minä olen tällä hetkellä tyttä-
remme kanssa kotona, ja puolisoni käy töis-
sä. Arki pyörii elämän perusasioiden äärellä 
eli nukkumisen, syömisen, puhtaanapidon, 
uuden oppimisen ja ulkoilun merkeissä. 

Koen, että arki vauvan kanssa on ollut 
meille tosi luontevaa. Olen sitä mieltä, että 
vauva-arjessa ei kannata hirveästi suunni-
tella etukäteen tai asettaa suuria tavoitteita. 
Some on täynnä vauvoihin ja vanhemmuu-
teen liittyvää sisältöä, johon helposti alkaa 
vertaamaan itseään. Se ei kuitenkaan kan-
nata, sillä jokainen vanhempi, lapsi ja perhe 
on erilainen. 

On ollut ihanaa viettää päiviä vauvan eh-

doilla. Olen myös nauttinut niistä hetkistä, 
kun vauva nukkuu ja saa itse heittää jalat 
ylös sohvalle. 

Melkein jokaiseen päivään on kuitenkin 
liittynyt myös epävarmuuksia, kysymyk-
siä ja huolia. Ensimmäisten viikkojen ajan 
haastavinta itselleni oli se riittämättömyy-
den tunne, kun vauva itkee ja tuntuu, että 
mikään ei auta. Vaikeina hetkinä olemme 
lohduttaneet itseämme ajatuksella, että 
kaikki, joilla on lapsia, ovat kokeet nämä 
samat asiat ja selvinneet. Vauvan kasvaessa 
varmuus luottaa omiin äidinvaistoihin on 
myös kasvanut. Myös luotto omiin kykyihin 
ja taitoihin vahvistuu päivä päivältä. 

Aika menee todella nopeasti eteenpäin 
ja tuntuu, että tyttäremme kasvaa silmissä. 
Olen pyrkinyt tietoisesti uppoamaan arjessa 
niihin ihaniin hetkiin, jolloin hän nukkuu 
tuhisten sylissä, syö tyytyväisenä rinnalla 
tai katsoo suoraan silmiin ja hymyilee le-
veästi. On äärimmäisen ihanaa seurata hä-
nen kehitystään ja uuden oppimista. Ei ole 
sellaista päivää, etten herkistyisi kiitollisuu-
den tunteeseen pienestä nappisilmästämme. 

Omaan vauvaan liittyvä ihme ja 
joulun sanoma
Joulu on ollut minulle aina rakas juhla, jo-
hon on liittynyt aina suuria tunteita. Omat 
muistot lapsuuden jouluista ovat rakkaat, 
mutta niihin liittyy myös paljon kipeitä 
ajatuksia. Aikuisiällä joulu on ollut minul-
le aina antamisen, hyvän ruoan ja yhdes-
säolon aikaa. Kuitenkin joulut ovat olleet 
minulle myös melkoista suorittamista ja 
paikasta toiseen siirtymistä. Nyt tuntuu, 
että joulun merkitys on syventynyt. Viimei-
nenkin kiireen tuntu ja joulun suorittami-
nen jäävät toivottavasti pois. Tänä vuonna 
joulumme rakentuu vahvasti tyttäremme 
ympärille.

Peilaan Jeesus-lapsen syntymän sanomaa 
yleisesti myös uuden elämän syntymiseen. 
Uuden elämän syntyessä on mahdollisuus 
johonkin uuteen ja uskomattomaan. Vau-
van syntyessä emme voi tietää, millainen 
ihminen hänestä kasvaa ja mitä hänestä tu-
lee. Mitä hän tulee saavuttamaan ja mihin 
hän päätyy. Lasta voi vain ehdoitta rakas-
taa ja parhaansa mukaan kasvattaa tähän 
maailmaan. 

TEEMA |  LAPSEN SYNTYMÄ

"Toivon voivani välittää tyttärellemme ajatuksen lähimmäisenrakkaudesta, armollisuudesta ja vapaudesta olla sellainen kun on. Haluan puhua kaiken elämän kunnioituksesta. Toivon voivani 
välittää ajatuksen luonnon tärkeydestä ja sen vaalimisesta. Perhe on aina turvana ja rakastaa ehdoitta", Riina Raatikainen muistuttaa.
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Oma hengellisyys
En koe olevani kovinkaan uskonnollinen. 
Koen olevani hengellinen tietyissä tilanteis-
sa, erityisesti syntymän ja kuoleman hetkis-
sä. Kun ristiäisissä tyttärellemme laulettiin 
virsi Ystävä sä lapsien, sen sanoissa kuuluu 
mielestäni Taivaan Isän ehdoton rakkaus 
lapsia kohtaan. Virren kohta "siunaa äitiä ja 
isää, heille elinpäivää lisää" herkisti minut 
kyyneliin, sillä totta kai rukoilen, että tyttä-
remme saisi nauttia läsnäolostamme mah-
dollisimman pitkään. 

Haluan vahvistaa yhteyttäni seurakuntaan 
ja antaa myös tyttärelleni mahdollisuuden 
osallistua sen toimintaan. Olen iloinen, että 

Kajaanin seurakunta järjestää aktiivisesti 
erilaista kerhotoimintaa lapsille ja nuorille, 
johon voimme yhdessä osallistua. 

Arvot ja toiveet lapselle
Toivon voivani välittää tyttärellemme aja-
tuksen lähimmäisenrakkaudesta, armolli-
suudesta ja vapaudesta olla sellainen kun 
on. Haluan puhua kaiken elämän kunnioi-
tuksesta. Toivon voivani välittää ajatuksen 
luonnon tärkeydestä ja sen vaalimisesta. 
Haluan välittää ajatuksen, että perhe on 
pyhä ja perhe pitää yhtä. Perhe on aina tur-
vana ja rakastaa ehdoitta.

Lasten saaminen on monella tapaa herkkä 

aihe, josta täytyy puhua hienotunteises-
ti tilanteeseen sopivalla tavalla. Läm-
min ajatus heille, joille aihe on kipeä ja 
raskas.

Hiljattain 96 vuoden iässä edesmennyt 
isomummoni sanoi muutama kuukausi 
ennen kuolemaansa, että lapsen syntymä 
on Taivaan Isän lahjoista suurin ja kal-
lein. Olen täysin samaa mieltä. Se, että 
on siunattu omilla lapsilla, ei ole koskaan 
itsestäänselvyys. 

Ensimmäinen joulu äitinä
Odotan innolla ensimmäistä jouluamme 
perheenä. Aikaisempina jouluina olem-
me puolisoni kanssa kiertäneet omien 
perheidemme ja sukulaistemme kodeis-
sa, mutta tänä jouluna kokoonnumme 
meille. 

Uskon, että tämä joulu keskittyy vah-
vasti tyttäremme ympärille ja yhteisten 
muistojen luomiseen. Haluan äitinä tar-
jota lapselleni yhtä ihania hetkiä ja tule-
via muistoja, kuin oma äitini on minulle 
tarjonnut. Meillä ei ole vahvoja joulupe-
rinteitä, mutta on ihanaa päästä luomaan 
niitä yhdessä pienokaisemme kanssa. 

Minulle on tärkeää viedä haudoille 
kynttilät jouluisin ja joko itse laulaa tai 
kuunnella joululauluja niin kotona kuin 
kirkossa. 

Kiitollisuus ja tulevaisuus
Tunnen kiitollisuutta uudesta elämästä, 
joka teki meistä perheen. Tunnen kiitol-
lisuutta rakkaudesta, kodista, terveydes-
tä ja läheisistä. Tunnen erityistä kiitol-
lisuutta turvallisesta kotimaasta, mutta 
koen myös huolta siitä, mihin suuntaan 
maailma on menossa. Huomaan katso-
vani tulevaisuuteen miettien, millaiseksi 
se lapsillemme muovautuu. Mitä meillä 
vanhemmilla on tehtävissä, jotta lastem-
me tulevaisuus olisi mahdollisimman 
valoisa. 

Toivon, että laulaminen ja musiikki 
tulee yhdistämään minua ja tytärtäni 
tulevaisuudessa. Tulevaisuuteen liittyy 
monia haaveita, mutta pyrin nauttimaan 
elämästä sellaisena kun se on nyt. Ha-
luan ajatella, että tulevaisuus on meille 
avoin ja että meillä on käsissämme kaik-
ki mahdollisuudet. 

Toivon, että tyttäremme saa kasvaa 
rakkauden ympäröimänä, maailmassa 
joka olisi jokaiselle tytölle turvallinen. 
Toivon, että saamme perheenä mat-
kustaa ja nähdä maailmaa. Toivon, että 
saamme nauttia isovanhempiemme ja 
vanhempiemme seurasta mahdollisim-
man pitkään. 

Kun kuuntelen tätä kertomusta uuden 
elämän syntymästä, mieleeni nousee 
Raamatun vanha ja hyvä viisaus: "Lapset 
ovat Herran lahja" (Ps. 127:3). Jokainen 
syntymä pysäyttää samalla ihmeellä, 
joka on saanut ihmiset kautta aikojen 
hiljentymään: elämä ei ole vain meidän 
tekemäämme, vaan jotakin, joka anne-
taan. Siksi vanhemmuuteen mahtuu yhtä 
aikaa iloa, epävarmuutta, pelkoa ja val-
tavaa kiitollisuutta – se on pyhä luotta-
mustehtävä.

Joulun kertomuksessa tämä todellisuus 
saa konkreettiset kasvot. Jeesus-lapsen 
syntymä tapahtui hyvin vaatimattomis-
sa oloissa, mutta juuri niihin kätkey-
tyi Jumalan läsnäolo. Samoin jokainen 
lapsi tuo kotiin jotakin, mikä ei ole vain 
arkea: muistutuksen siitä, että Jumala 
kutsuu meitä rakastamaan, kantamaan 
ja opettamaan. Vanhemman tehtävänä ei 
ole olla täydellinen, vaan läsnä. Kulkea 
rinnalla, oppia ja erehtyä, ja antaa lap-
selle lupa kasvaa omaksi itseksi. Kaiken 
ytimessä on rakkaus, joka ei vaadi vas-
tinetta.

Perinteet ja tavat, joita perheessä vähi-
tellen syntyy, ovat kuin pieniä rukouksia 
arjen keskellä. Sytytetty kynttilä, tuttu 
laulu, iltarukouksen rauha – ne kantavat 
pidemmälle kuin usein huomaamme-
kaan. Ne kertovat lapselle, että elämäs-
sä on turva, suunta ja toivo, ja että me 
olemme osa sukupolvien ketjua.

Vanhemman sanat ja teot ovat ensim-
mäinen "Raamattu", jonka lapsi oppii 
lukemaan. Siksi kristillisessä perinteessä 
vanhemmuus on nähty kutsumuksena: 
Jumala on antanut vanhemmille tehtä-
vän kylvää rakkautta, oikeudenmukai-
suutta ja armollisuutta. Kukaan ei kui-
tenkaan kanna tätä yksin. Seurakunta on 
olemassa juuri sitä varten, että voisimme 
jakaa vanhemmuuden iloja, huolia ja ky-
symyksiä – ja löytää yhdessä voimaa.

Riinan kertomuksessa kuuluu sama 
ilo, joka kerran täytti Betlehemin yön: 
uuden alun lempeä valo. Rukoilen, että 
tämä perhe saa kulkea eteenpäin roh-
keudessa ja luottamuksessa – ja että 
pieni tyttö saa kasvaa rakkauden ympä-
röimänä, maailmassa, jota me yhdessä 
rakennamme hänelle turvallisemmaksi 
ja lempeämmäksi.

Jyri Kitti, hallintokappalainen

AJANKOHTAISTA

Rukoilen, että tämä 
perhe saa kulkea 
rohkeudessa ja 
luottamuksessa

"Peilaan Jeesus-lapsen syntymän sanomaa yleisesti myös uuden elämän syntymiseen. Uuden 
elämän syntyessä on mahdollisuus johonkin uuteen ja uskomattomaan", Riina Raatikainen 
sanoo.

kuvateksti: "On äärimmäisen ihanaa seurata 
hänen kehitystään ja uuden oppimista.  
Ei ole sellaista päivää, etten herkistyisi 
kiitollisuuden tunteeseen pienestä nappi-
silmästämme." 
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SEURAKUNNASSA TAPAHTUU

Jumalanpalveluselämä

Urkufanfaari kajahtaa  
jälleen uudenvuodenaattona
Vuodesta toiseen kirkon täyteen ke-
rännyt perinteinen ja juhlava Urku-
fanfaari kajahtaa tänä vuonna entistä-
kin monipuolisempana. Tällä kertaa 
Urkufanfaaria ovat toteuttamassa 
kaikki Kajaanin seurakunnan kant-
torit Olli Kinnunen, Jussi Keinonen, 
Anne Kyllönen ja Juha Mikkonen. 

Konsertti on Ollin viimeinen vir-
katehtävä Kajaanin seurakunnassa 
hänen siirtyessä Seinäjoen alueseu-
rakunnan johtavaksi kanttoriksi vuo-
denvaihteen jälkeen. Kinnunen ehti 
työskennellä Kajaanissa urkupainot-

teisessa kanttorin virassa 9 vuoden 
ajan. Hän soitti ensimmäisen Urku-
fanfaarin vuonna 2016 ja on toiminut 
urkurina kaikissa fanfaareissa yhtä 
vuotta lukuun ottamatta. 

– Urkufanfaari soi nyt ensimmäis-
tä kertaa viime kesänä valmistuneilla 
uudistetuilla uruilla. Täyteläisesti ja 
majesteettisesti soivien uudistettujen 
urkujen sointiin yhdistyy tällä kertaa 
trumpettien ja pianon sointivärit. Lu-
vassa on siis vaikuttava musiikillinen 
ilotulitus, joka puree luihin ja ytimiin 
saakka, lupaa urkuri Olli Kinnunen. 

Kauneimmat
JOULULAULUT

Tulethan tilaisuuksiin tuoksuttomana, jolloin kaikilla on hyvä laulaa!

PÄÄKIRKKO
Ke 17.12.	 klo 18 	 Lasten kauneimmat joululaulut
To 18.12. 	 klo 14 	 Kauneimmat joululaulut 
Pe 19.12.		 klo 18	 Christmas Carols – 
			   Kauneimmat joululaulut  
                                                englanniksi
La 20.12. 	 klo 18	 Hiljaisuuden messu 
			   Kauneimmat joululaulut -sävelin
Su 21.12.	 klo 16	 Kauneimmat joululaulut
		  klo 18 	 Kauneimmat joululaulut
		  klo 20 	 Kauneimmat joululaulut
Pe 26.12. 	 klo 18	 Kauneimmat joululaulut  
			   -jumalanpalvelus 

LINNANTAUKSEN KIRKKO
Ke 17.12.	 klo 13	 Kauneimmat  
                                                joululaulut  
                                                Linnan rukous- 
                                                hetken yhteydessä
To 18.12.	 klo 18	 Kauneimmat  
                                                joululaulut 

VUOLIJOEN KIRKKO
Su 21.12. 	 klo 17 	 Kauneimmat  
			   joululaulut 

Muualla Vuolijoen alueella
Pe 19.12.		 klo 18     Kauneimmat  
			   joululaulut,  
			   Onnelan matkailu- 
                                                maatila

Tilaisuuksissa kerätään kolehti maailman lasten hyväksi.

Pääkirkko
La 20.12. klo 18 hiljaisuuden messu kauneim-
milla joululauluilla, Jyri Kitti, Susanna Vesanto 
Su 21.12. klo 10 messu, Penja Korkkonen, Mikko 
Haltsonen, Jussi Keinonen 
Ke 24.12. klo 17 jouluaaton sanajumalanpalve-
lus, Sanna Oikarinen, Juha Mikkonen, klo 23 jou-
luyön messu, Lauri Kemppainen, Juha Mikkonen, 
Niina Hautala 
To 25.12. klo 7 jouluaamun sanajumalanpalve-
lus, Sanna Oikarinen, Anne Kyllönen 
Pe 26.12. klo 18 tapaninpäivän iltakirkko kau-
neimmilla joululauluilla, Mikko Haltsonen, Anne 
Kyllönen, Jussi Keinonen 
Su 28.12. klo 10 messu, Penja Korkkonen, Mikko 
Haltsonen, klo 18 Herättäjä-yhdistyksen kirkko-
seurat 
To 1.1. klo 10 uudenvuodenpäivän sanajuma-
lanpalvelus, Susanna Vesanto, Penja Korkkonen 
Su 4.1. klo 10 messu, Susanna Vesanto, Jyri Kitti 
Ti 6.1. klo 10 loppiaisen sanajumalanpalvelus, 
Jyri Kitti 
Su 11.1. klo 10 messu, Mikko Haltsonen, Sanna 
Oikarinen 
Su 18.1. klo 10 messu, Sanna Oikarinen, Penja 
Korkkonen 
Su 25.1. klo 10 messu, Penja Korkkonen, Perttu 
Kyllönen

Linnantauksen kirkko
Ke 17.12. klo 13 Linnan rukoushetki ja päiväkah-
vit sekä kauneimmat joululaulut, Penja Korkko-
nen, Sanna-Maria Nissinen 
Su 21.12. klo 12 messu, Sanna Oikarinen, Jussi 
Keinonen, klo 17 lähetysmessu, Mikko Haltso-
nen, Sanna-Maria Nissinen, Matti Malinen, kolehti 
Sanansaattajille 
Ke 24.12. klo 15 perheiden jouluhartaus, Sanna 
Oikarinen, Sanna-Marika Hallayö, Jussi Keinonen, 
klo 21 jouluyön messu, Perttu Kyllönen, Jussi 
Keinonen 
To 25.12. klo 12 joulupäivän messu, Perttu Kyllö-
nen, Juha Mikkonen 
Su 4.1. klo 12 messu, Mikko Haltsonen 
Su 11.1. klo 12 messu, Perttu Kyllönen 
Su 18.1. klo 17 lähetysmessu, Mikko Haltsonen, 
Mirjami Uusitalo, Jaana Raesalmi, kolehti Kan-
sanlähetykselle  
Su 25.1. klo 12 messu, Susanna Vesanto 
 
Lehtikankaan alue 
Kylätalo Honkkari, Honkirämeentie 10 
Su 4.1 klo 12 messu, Penja Korkkonen, 
 
Paltaniemen kuvakirkko, Paltaniementie 851 
Ke 24.12. klo 14 ja klo 16 aattohartaus

Valon kappeli, Siltalantie 18
Ke 24.12. klo 15 aattohartaus

Vanha kappeli, Jauhokalliontie 1 A
Ke 24.12. klo 14 aattohartaus

Vuolijoki-Otanmäki alue
Su 21.12. klo 14 soppamessu, Soile Koistinen, 
Otanmäen kirkko 
Ke 24.12. klo 15 aattohartaus, Soile Koistinen, 
Sanna-Maria Nissinen, Otanmäen kirkko 
Ke 24.12. klo 17 aattohartaus, Soile Koistinen, 
Sanna-Maria Nissinen, Vuolijoen kirkko 
Su 4.1. klo 10 messu, Mikko Haltsonen, Otanmä-
en kirkko 
Su 11.1. klo 10 messu, Lauri Kemppainen, Vuoli-
joen kirkko 
Su 18.1. klo 14 soppamessu, Penja Korkkonen, 
Otanmäen kirkko 
Su 25.1. klo 10 messu, Sanna Oikarinen, Vuolijo-
en kirkko

Urkufanfaarin ohjelmassa on tänä 
vuonna muun muassa Vivaldin Talvi, 
Kolmen kuninkaan marssi sekä Sibe-
liuksen Karelia-sarjan Intermezzo ja 
päätöshuipennuksena Finlandia.

Urkufanfaari Kajaanin kirkossa uu-
denvuodenaattona 31.12.2025 klo 19
Vapaa pääsy, ei ohjelmamaksua

kuva: Reijo Haukia
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SEURAKUNNASSA TAPAHTUU

Sunnuntain pää-
jumalanpalvelukset 

suorana lähetyksenä 
seurakunnan  

YouTube-kanavalla 
ja Radio Deissä 

(100,00 MHz)

Kajaanin Mieslaulajat esittävät perinteisiä 
ja uudempia joululauluja. Konsertti päättyy 
Konsta Jylhän musiikkiin. Kuoroa johtaa 
Harri Komulainen. Liput 15 euroa. Konsertti 
järjestään Linnantauksen kirkko keskiviikko-
na 17.12. klo 18 

Olivia Peppiina Määttä
Kerttu Saara Ester Kokkonen
Helmi Martta Matilda Heikkinen
Seela Maria Vanninen
Otso Jyry Eemeli Pulkkinen
Aava Alina Haataja

 

Jouni Markus Heikkinen ja
Satu Taina Tertsunen

Sirkka Irene Inkinen	  	 90 v
Paavo Olavi Mustonen	  	 77 v
Eino Johannes Leinonen	  	 93 v
Ritva Kaarina Partanen	  	 78 v
Anna Liisa Julkunen		  91 v
Ida Esteri Määttä			   98 v
Piia Katariina Leinonen	  	 52 v
Maila Inkeri Koskelo	  	 96 v
Veikko Johannes Hämäläinen	 92 v
Hannu Olavi Majuri		  86 v
Aino Kaarina Korhonen		  87 v
Erkki Armas Jauhiainen		  85 v
Eero Aulis Väisänen		  70 v
Tero Juhani Pulkkinen		  41 v
Eino Mikko Korpi		  89 v
Sulo Petteri Kyllönen		  90 v
Tilda Ainikki Lappalainen		 93 v
Ritva Annikki Määttä		  84 v
Paula Esteri Mäkäräinen		  91 v

Suomen Lähetysseuran ja Kuopion hiippa-
kunnan kumppanuuskirkko, Jordanian ja 
Pyhän maan evankelisluterilainen kirkko 
(ELCJHL), elää Jerusalemin ja Länsiran-
nan alueilla sekä Jordanian Ammanissa. 
Kaksi seurakunnista, Betlehemissä ja Beit 
Sahourissa, sijaitsee aivan joulukertomuk-
sen ytimessä.

Tämänkin joulun alla noilla alueilla ele-
tään väkivaltaisuuksien ja pelon keskellä. 
Sota Gazassa on vaikuttanut myös Länsi-
rannalla asuvien elämään niin väkivaltais-
ten iskujen lisääntymisenä kuin taloudelli-
sen tilanteen radikaalina heikentymisenä. 
Jordanian ja Pyhän maan ev. lut. kirkon 
diakoniajohtaja Rana Zeidanin mukaan 
avun tarve on suuri. Monet perheet ovat 
menettäneet elinkeinonsa. 

Tilanne on erityisen raskas yhteisöjen 
haavoittuvimmille jäsenille – heille, jotka 
ovat yksin, sairaita tai kykenemättömiä 
huolehtimaan itsestään. Samaan aikaan kun 
tulot ovat vähentyneet, ovat terveydenhuol-
lon sekä ruoan hinnat korkeammat kuin 
koskaan aiemmin.

Sodan todellisuus vaikuttaa sekä alueella 
asuviin ihmisiin että diakoniatyön työnte-
kijöihin. Pelko ja epävarmuus ovat läsnä. 
Monet kärsivät vakavasta masennuksesta. 
Ruoka-avun ja muun akuutin taloudellisen 
tuen lisäksi kirkon diakoniatyö on auttanut 
perheitä löytämään henkisiä ja hengellisiä 
voimavaroja arjen kuormituksen keskellä 
järjestämällä muun muassa psykososiaali-
sen tuen ryhmätapaamisia yhdessä kirkon 
koulujen kanssa. 

Kuopion hiippakunta on perustanut yh-
dessä Suomen Lähetysseuran kanssa diako-
niakeräyksen hädän lievittämiseksi:
Saaja: Suomen Lähetysseura 
Tilinumero: FI25 8000 1600 0607 10 
Viite: 1096407019610550 
MobilePay: 76664 
Keräys Jordanian ja Pyhän maan 
ev.lut. kirkon diakoniatyölle/Keräyslupa 
RA/2020/1538

Julistus kahdesta ekumeenisesta 
rukouspäivästä 2026
"On yksi ruumis ja yksi Henki. Samoin on 
vain yksi toivo, ja siihen teidät on kutsuttu." 
(Kirje efesolaisille 4:4)

Rukousviikko ja Vastuuviikko tuovat esiin 
teemoja, jotka ovat meille suomalaisille 
tärkeitä: yhteisöllisyyttä, rauhaa ja oikeu-
denmukaisuutta. Ne eivät ole vain sanoja – 
ne ovat arvoja, joiden varaan rakennamme 
luottamusta yhteiskunnassamme.

Tämän vuoden rukousviikko kutsuu mei-
tä yhteyteen ja yhteisöllisyyteen. Nämä ovat 
tärkeitä arvoja, joita emme voi ottaa itses-
täänselvyyksinä. Kun vastakkainasettelut 
voimistuvat maailmassa, meidän on entistä-
kin tärkeämpää vaalia kykyämme kuunnel-
la, ymmärtää ja olla läsnä toisillemme. Par-
haimmillaan yhteisö antaa meille suunnan, 
tarjoaa tukea ja luo uskoa tulevaan.

Arjessa yhteisöllisyys näkyy työpaikoilla, 
kouluissa ja harrastuksissa. Vuorovaikutus 
erilaisten ihmisten kanssa tuo esiin moni-
puolisia näkökulmia ja kokemuksia. Pie-
ninkin kohtaaminen on mahdollisuus lisätä 

ymmärrystä maailmasta. Voimme mur-
taa myös ennakkoluuloja, kun tarjoam-
me ennakkoluulottomasti apua vieraille.

Haastavina aikoina tarvitsemme uskoa 
ja toivoa. Onneksi tukea on tarjolla niin 
läheisiltä, seurakunnilta kuin järjestöiltä. 
Kun tunnemme olevamme osa jotakin 
suurempaa, meissä herää voimaa kohda-
ta vaikeudet yhdessä.

Helsingissä 14.11.2025
Tasavallan presidentti
Alexander Stubb 
kuva: Jussi Ratilainen/ 
Tasavallan presidentin kanslia

Keräys sodan keskellä elävien  
tukemiseksi ja rukouspäivän julistus
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Maanantai 
12.1., 26.1. klo 12 Linnantauksen lähetyspiiri,  
Linnantauksen seurakuntakeskus 
Tiistai 
Otanmäen lähetyskirpputori joulutauolla 17.12.–12.1. 
Kirpputorin väki kiittää asiakkaitaan kuluneesta vuo-
desta ja toivottaa kaikille hyvää ja rauhaisaa joulunai-
kaa sekä onnellista uutta vuotta 2026. 
13.1., 27.1. klo 12 merimieskirkkopiiri, Kajaanin seura-
kuntakeskus, (käynti Väinämöisenkadun puolelta)  
Keskiviikko 
14.1. klo 15 Toivoa naisille -piiri, Kajaanin seurakuntakes-
kus, olohuone (käynti Pohjolankadun puolelta)

SEURAKUNNASSA TAPAHTUU

kuva: Dan Gold

Seurakunnan olohuone Linnankatu 12

Seurakunnan olohuone
Avoin tila olla yhdessä ma-pe klo 10-15. 
Piipahda juttusille ja kahville.

Tiistaisin
klo 12 - Lämmintä mieltä yhdessä neuloen. 
Omat neuleet mukaan.
Ilman neulettakin olet tervetullut muka-
vaan seuraan. 
Torstaisin
klo 10–12 Tenava Tupa -kohtaamispaikka 
lapsiperheille (alkaen 15.1.) 

klo 13-14.30 Tarinoita kirjallisuudesta
22.1. Veneellä kirkkoon - kirkkovene historiaa 
1500-luvulta alkaen; Juha Väisänen
Perjantaisin
klo 13–14 Teema
9.1. Ajatuksia ja kysymyksiä  
Martti Lindqvistin kirjan Hyvä, Paha, Pyhä äärellä; 
Anneli Kemppainen
16.1. Kajaanin alueen kirkon;  
Antti Minkkinen
23.1. Levyraati; Riitta Laatikainen
30.1. Kokemusasiantuntijan aiheena masennus

"Kajaanin seurakunnan olo-
huoneella avautuu helmikuus-
sa valokuvanäyttelyni, jonka 
teemoina ovat erilaiset valot ja 
varjot. Näyttelyni seuraa niitä 
luonnollisessa ja rakennetussa 
ympäristössä, lähiluonnosta 
tähtitaivaaseen. Olen valoku-
vannut erilaisia yksityiskohtia ja 
laajoja näkymiä. 
Toivotan sinut lämpimästi  
tervetulleeksi näkemään ja  
kokemaan vuodenkierron  
muuttuvia varjoja ja valoja." 
Jari Heikkinen

Vaihtuvat 
varjot

Ma 5.1. klo 13 omaishoitajien hengellinen ryhmä, 
Kajaanin seurakuntakeskus, (käynti Väinämöisenka-
dun puolelta) 
Ma 12.1. klo 13 Kajaanin sotaorvot, Kajaanin seu-
rakuntakeskus, (käynti Väinämöisenkadun puolelta 
E-ovesta) 
Ti 13.1. klo 15 kuurojen lähetyspiiri, Kajaanin seura-
kuntakeskus (käynti Väinämöisenkadun puolelta) 
Ke 14.1. klo 9.30 leskiryhmä, Kajaanin seurakunta-
keskus, (käynti Väinämöisenkadun puolelta)  
Ke 28.1. klo 14 Vanhain ystävät, Kajaanin seurakun-
takeskus, (käynti Väinämöisenkadun puolelta)

Vertaisryhmät

Lähetys ja kansainvälinen 
vastuu

Hautauspaketit alkaen 490 €. 
Sisältäen arkun, kahvat / uurnan, ruusun, 

vaatetuksen, arkkuun huoltamisen ja 
kuljetuksen Kainuun alueella.

044 712 2000 (24 h)
Lönnrotinkatu 3, Kajaani, ma-pe 10-16

www.hautauspalveluhelmi.fi

HAUTAUSPALVELU 
HELMI

Lohtajan nuorisotalolla vietetään kerran kuukaudes-
sa lämminhenkistä Perjantaipuurohetkeä, josta on 
tullut monelle odotettu kohtaamispaikka. Tarjolla on 
Joutenlammen keittiössä huolella haudutettua puu-
roa, mehua sekä leipää ja leikkeleitä. Yksinkertaisista 
aineksista syntyy maukas ja kodikas ateria, joka kut-
suu viihtymään.

Diakoniatyöntekijät ja vapaehtoiset huolehtivat tar-
joilujen riittävyydestä ja siitä, että jokainen voi astua 
sisään valmiiseen ja välittömään tunnelmaan.

Perjantaipuurolle kokoontuu tavallisesti noin 40 kä-
vijää, hieman kerrasta toiseen vaihdellen. Mukana on 
oma, tuttu ydinjoukkonsa, joka on löytänyt tapahtu-
masta tärkeän arjen kohtaamispaikan. Samalla pöy-
tien äärellä nähdään usein myös uusia kasvoja – ja 
jokainen tulija toivotetaan lämpimästi tervetulleeksi.

Perjantaipuuro kokoaa yhteen Lohtajalla
Perjantaipuuro ei ole vain ateria, vaan 

yhteisöllinen hengähdyshetki. Sen äärellä 
puheensorina sekoittuu puuron tuoksuun, 
ja pienistä kohtaamisista muodostuu jota-
kin suurta: kokemus siitä, että kukaan ei 
ole yksin.

Kävijöiltä kysyttäessä mielipiteitä puuro-
tapahtumasta, vastaukset ovat, että puuro 
on hyvää ja mukava nähdä muita ihmisiä, 
sekä paras tapahtuma ikinä, tästä ei luo-
vuta!

Tervetuloa mukaan viihtymään ja ja-
kamaan arkinen mutta merkityksellinen 
perjantain puurohetki! Vuoden viimeinen 
perjantaipuuro: 19.12. klo 11–13 Lohtajan 
Nuokkarilla.

Vapaaehtoistyö
Maanantai 
klo 14.30 Sam-
montuvan virsipiiri, 
Sammonkatu 8

Keskiviikko 
klo 11 tuolijumppa, 
Kajaanin Seurakuntakeskus, jatkuu 7.1. 
(käynti Väinämöisenkadun puolelta) 
 
Torstai 
klo 10 Torstain toivotut, Hannu Väisänen 
laulattaa vuoroviikoin hengellisiä toivelau-
luja ja virsiä sekä Siionin virsiä, Kajaanin 
seurakuntakeskus, (käynti Väinämöisenka-
dun puolelta E-ovi) 
klo 12 peittopiiri, parittomina viikkoina, 
Vuolijoen seurakuntatalo  
 
Perjantai 
klo 9 peittopiiri, Kajaanin seurakuntakes-
kus, jatkuu 2.1. (käynti Väinämöisenkadun 
puolelta E-ovi) 
klo 12 peittopiiri, parittomina viikkoina, 
Otanmäen seurakuntatalo

Raamattu- ja 
keskustelupiirit
Ma 22.12., 5.1., 12.1., 19.1., 
26.1. klo 18 miesten raa-
mattu- ja keskustelu-
piiri, Linnantauksen 
kirkko 
Ti 23.12., 20.1. klo 14 
raamattupiiri,  
Marjatta Fröberg, 
Linnantauksen kirk- ko 
Ti 13.1., 20.1., 27.1. klo 14 raamattu- ja kes-
kustelupiiri, Kajaanin seurakuntakeskus (käynti 
Väinämöisenkadun puolelta E-ovesta) 
Ti 13.1. klo 18 raamattupiiri Karvakintut, Lin-
nantauksen kirkko 
Ti 13.1., 20.1., 27.1. klo 18 naisten raamattu- ja 
keskustelupiiri, Lohtajan kerhotila 
Ti 20.1. klo 18.30 lukupiiri, Kajaanin seurakun-
takeskus, olohuone 
To 18.12. klo 18 raamattupiiri, Vuolijoen seura-
kuntatalo
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Varhaisnuorille

Lapsille ja perheille

Nuorille
SaapasKahvila 
la ja su 18-20 auki  
lokakuun alusta huhti-
kuun loppuun. 
 
Moottoripajan mopoavoimet 
ti-ke klo 16-18 Varastokatu 9.  
Pajailloissa voit korjata omaa mopoa tai 
kerhon mopoja.  
Ota yhteyttä: Aaro Kaipainen,  
p. 044 7444 321

Kiinnostaako riparilaulujen  
laulaminen tai soittaminen? 
Syksyn aikana musaryhmää ohjaa muu-
sikko Panu Korkkonen. Ilmoittaudu mu-
kaan, p. 044 7444 246

Instagram tilin uusi nimi: 
varhaiskasvatus_kajaanisrk 

Perhetoiminta (Kerhot aloit-
tavat 12.1. alkaen)  
Maanantaisin  
Perheiden Pesäkolo –kohtaamispaikka klo 
9–11.30 (Honkkari, Honkirämeentie 10) 
yhteistyössä Kainuun hva ja MLL    
Puuha – ja porinatupa parillisilla viikoilla 
klo 17.30–19, 19.1. alkaen (Laajankankaan 
kerhotila, Laajankankaankatu 13) 

Tiistaisin  
Perheiden Pesäkolo – kohtaamispaikka klo 
9–12 (Lohtajan nuorisotila, Menninkäisen-
tie 1C) yhteistyössä Kainuun hva  ja MLL  
Nakertajan Perhekerho klo 9.30–11 (Naker-
tajan seurakuntakoti, Muramaantie 6)  
Perheiden Pesäkolo – kohtaamispaikka 
20.1. klo 15–18 (Linnantauksen seurakun-
takeskus, Kaplastie 2) yhteistyössä Kai-
nuun hva  ja MLL  
Keskiviikkoisin  
Perheiden Pesäkolo – kohtaamispaikka klo 
9–12 (Linnantauksen seurakuntakeskus, 
Kaplastie 2) yhteistyössä Kainuun hva ja 
MLL   
Torstaisin  
TenavaTupa-kohtaamispaikka klo 10–
12 (Seurakuntakeskuksen olohuone,  
Linnankatu 12)   
Vauva/TaaperoTouhula, klo 14.30–16 (Tep-
panan kerhotila, Erätie 12C)  
Mummukkila 29.1. klo 17.30–19, yhteinen 
ilta isovanhemmille ja lapsenlapsille (Tep-
panan kerhotila, Erätie 12C)  
Perjantaisin  
Kuluntalahden perhekerho klo 9.15–11.15 
(Kuluntalahden koulu, Kulunkierto 2)  
Lauantaina  
Lapsiparkki klo 10–13, 24.1. alkaen (Seu-
rakuntakeskuksen olohuone, Linnankatu 
12), yhteistyössä MLL:n ja 4H:n kanssa. 

pe 19.12. klo 15-20  
Kajaanin seurakunta- 
keskuksen juhlasalissa 
(käynti Väinämöisenkadun 
puolelta) 
Tule  viime hetken joululahjo-
jen askartelupajaan yksin, 
yhdessä kaverin tai perheen 
kanssa. Tarjolla glögiä.  
Vapaaehtoinen askartelu- 
maksu Kirkon Ulkomaan- 
avulle. 

Joululahja- 
paja

Lapset voivat olla parkissa 2 h/kerta.   
EkaVauvat (0–1,5 v) 17.1. klo 14–16 (Teppa-
nan kerhohuone, Erätie 12C) 

Pyhikset 
Puuhapyhis parittomien viikkojen maa-
nantaina 12.1. klo 17.30–18.30 (Nakerta-
jan seurakuntakoti, Muramaantie 6)   
Pyhisohjaajien kokous tiistaina 13.1.  
klo 16.30–18.30 seurakuntakeskuksen  
2. kerroksen kokoushuoneessa.        

Kirjepyhis   
Voit ilmoittaa lapsesi/kummilapsesi 
kirjepyhikseen osoitteessa kajaaninseu-
rakunta.fi/lapsille. Lisätietoja voi kysellä 
Sari Korkkonen 044 7444 244 

Ilmoittautuminen osoit-
teessa kajaaninseu-
rakunta.fi/varkkarit. 
Kevätkausi jatkuu viikolla 
4 (19.–25.1.). Kerhot ovat 
tarkoitettu alakoululaisille. 
 
Liikuntakerhot  
Torstaisin  
Pupulan voimistelukerho klo 16–17 

Lätkäkerho 9–15-vuotiaille tytöille  
Torstaisin klo 15.30–16.30 (harkkahalli)  
 
Jääkiekkokerho 9–15-vuotiaille pojille  
Maanantaisin ja perjantaisin  
klo 15.30–16.30 (harkkahalli)  
Kiekkokerhot järjestetään yhteistyössä 
Kajaanin Junnuhokki 68 ry:n kanssa. Saa-
vu kerhoon paikalle vaihtamaan varusteita 
jo klo 15. 

Puuhakerhot  
Keskiviikkoisin  
Paltaniemi klo 18–19  
Vuolijoki klo 17–18  
Torstaisin  
Otanmäki klo 17–18  
 
Sählykerhot  
Keskiviikkoisin  
Lehtikankaan koulu klo 16–17  
Torstaisin  
Lohtajan koulu klo 16.15–17  
Kättö Areena klo 17.30–18.30  
 

Kokkikerhot  
Keskiviikkoisin  
Laajankangas klo 16.30–18  
Lohtajan kerhotila klo 16.30–18   
Pupula klo 16.30–18   
Nakertajan seurakuntakoti klo 16.30–18 
 
Torstaisin  
Laajankangas klo 16.30–18   
Lohtajan kerhotila klo 16.30–18   
Nakertajan seurakuntakoti 16.30–18   
Huom! Kokkikerhoihin vaaditaan ilmoit-
tautuminen allergioiden vuoksi! Kokkiker-
hoissa rajallinen määrä paikkoja.  
 

Kohti kevättä  Kohti kevättä  
sururyhmässäsururyhmässä
Sururyhmä on sinulle, joka kaipaat  
vertaistukea tuoreeseen läheisen  
menetykseen ja kokemaasi suruun.  
Voit osallistua ryhmään, kun läheisen kuolemasta 
on kulunut vähintään 3 kk. Sururyhmä kokoontuu 
19.1. alkaen seitsemän kertaa Nakertajan seura-
kuntakodilla. Ohjaajina toimivat diakoni Minttu 
Pekkarinen ja pappi Sanna-Marika Hallayö.  
Lisätietoja ja ilmoittautuminen 31.12. mennessä:  
044 7444 267 tai minttu.pekkarinen@evl.fi 

Eino Alasalmen testamenttirahasto 
Hakukierros 2026 käynnistyy
Vanhusten virkistystoimintaan haettavissa avustusta Vuolijoki-
Otanmäki alueelle, korkeintaan 2000€/hakija. Avustusta ei myön-
netä yksityishenkilöille.   Vapaamuotoisessa hakemuksessa tulee 
olla avustuksen käyttösuunnitelma, johon hakijan tulee sitoutua. 
Hakemukset sähköpostilla anne.matilainen@evl.fi 31.1. men-
nessä. 

Uutta, tartu tilaisuuteen! 
Tervetuloa maksuttomaan 
kertaterapiaan yksin tai yhdessä 
puolisosi kanssa. Palvelu 
sisältää yhden pariterapeuttisen 
keskustelun valitsemastanne 
aiheesta (1,5h). 
 

Varaa aika 
nettisivuiltamme: 
kajaaninseurakunta.
fi/ihmissuhteet

Perheneuvonnassa on viimeisten vuosien 
aikana herännyt huoli asiakkaiden pitkään 
jatkuneista kriisitilanteista. Asiakasruuh-
ka ja eskaloituneet parisuhdeongelmat 
ovat saaneet meidät perheneuvojat pohti-
maan, miten voisimme auttaa asiakkaita 
varhaisemmassa vaiheessa. Tämän vuoksi 
aloitamme parisuhdeongelmia ennaltaeh-
käisevän uuden kertaterapeuttisen työot-
teen, jotta kynnys avun hakemiseen olisi 
mahdollisimman matalalla ja ihmiset saisi-
vat apua orastaviin kriiseihin ajallaan. Kun 
asiakas on motivoitunut ja aktiivinen toi-
mimaan, yksikin kerta voi auttaa eteenpäin 
kohti asiakkaan tavoitetta. Kertaterapiakes-

Tulethan ajoissa!
AJANKOHTAISTA

kustelut alkavat marraskuun loppupuolella.  
Kertaterapian rinnalla tarjoamme kirkon 

perheneuvonnassa edelleen pidempikestois-
ta noin kymmenen käyntikerran lyhyttera-
peuttista parisuhteen hoito-ohjelmaa. Pitkit-
tyneet kriisitilanteet perheissä vaativat usein 
pidempiaikaista tukea ja asioiden selvittelyä. 
Mikäli olet aiemmin ollut perheneuvonnan 
asiakkaana ja koet, että olisi vielä tarve kes-
kustella esille nousseista haasteista, voit va-
rata kertaterapia-ajan tilanteen selvittelyyn. 

 
Lämpimästi tervetuloa kertaterapiaan! 
Annamari ja Hannamari 
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– Kajaanin seurakunta on ollut yhteisö, jon-
ka ovet eivät ole sulkeutuneet silloinkaan, 
kun olen käynyt nuoruudessani läpi tum-
manpuhuvia vuosia. Huolimatta siitä, etten 
uskonut aina Jumalaan tai edes elämään, 
seurakunnan työntekijät osoittivat omal-
la käyttäytymisellään, mitä on hyväksyvä 
rakkaus, tunnustaa Riitta Lielahti, vuonna 
1983 Kajaanissa syntynyt pappi ja kirjailija. 

Hän on julkaissut kaksi omaelämäkerral-
lista teosta Vihreän verhon takana (2024) ja 
Tarkemmin määrittämätön elämä (2025). 
Niissä hän käsittelee kokemuksiaan olles-
saan harvinaissairaana potilaana terveyden-
huollossa. 

Lielahti muistelee kiitollisena yli kahden 
vuosikymmenen takaisia asioita Kajaanissa: 

– Kainuu muistuttaa minua sinnikkyydes-
tä ja siitä, että rakkaus ja välittäminen naa-
mioituvat toisinaan pullan leipomiseen ja 
hyväntahtoiseen naapurikyttäykseen. 

– Kainuu ja kainuulaisuus eivät katoa mi-
nusta. Toinen jalkani on edelleen konkreet-
tisesti Kainuussa, koska rakas sukuni asuu 
siellä, hän tunnustaa.

Palautteissa toistuu kiitollisuus
Kajaanista Riitan tie kulki Oulun seudulle 
yhdessä puolison kanssa, ja sitten matka jat-
kui Sipooseen. Perheeseen oli syntynyt neljä 
lasta, joten elettiin suurperheen hektistä ai-
kaa. Elämänsä jokaisessa vaiheessa Riitta on 
kokenut vahvasti Jumalan johdatusta: 

– Eikä yksikään siirtoliike ole ollut moni-
naisista tapahtumista huolimatta väärä. 

Riitta kirjoittaa uudessa romaanissaan vai-
keista sairausjaksoistaan ja myös epäoikeu-
denmukaisesta kohtelusta terveydenhuolto-
järjestelmässä. Näin hän on antanut äänen 
monille samoja kokemuksia kokeneille. 

Kun luin teosta, en voinut olla liikuttu-
matta, ja mieleen tuli usein ajatus, kuinka 
yhden ihmisen kohdalle on laskettu noin 
raskas taakka. 

– Olen saanut lukuisia pitkiäkin palauttei-

Sairaalapappi ja kirjailija Riitta Lielahti: 

ta, jotka ovat saaneet minut kyyneliin. Saan 
viestejä elämän, sairauksien ja epäasialli-
sen hoidon runnomilta ihmisiltä ja heidän 
läheisiltään. Lukijoiden ikäjakauma ylettyy 
teini-ikäisistä eläkeikään saakka, ja niissä 
toistuu yksi sana: kiitos.

Riitta sanoo lukijoiden samaistuneen 
hänen elämän vaiheisiin, kokemuksiin ja 
tunteisiin jopa niin, että he ovat alleviivan-
neet kohtia teoksesta ja lukeneet teoksen 
useampaan kertaan. Häntä on ilahduttanut 
se, että kirjaa ovat lukeneet tai kuunnelleet 
äänikirjana myös sellaiset ihmiset, jotka ei-
vät ole juuri kirjoihin tarttuneet. 

– Vertaistuki, toivo ja tunteiden kirjo ovat 
virranneet lukijoiden sydämiin, ja se oli 
suurin toiveeni, hän kiteyttää.  

Suhteessa terveydenhuoltoon olen 
uhri, autettu, auttaja ja vaikuttaja
Pappiskutsumus on Riitalla ollut vuosia 
sydämessä ja vuoden 2024 helatorstaina 
unelma täyttyi, kun piispa Teemu Laajasalo 
vihki hänet pappisvirkaan Helsingin tuo-
miokirkossa. Riitta sai kutsun sairaalapa-
piksi Sipooseen. 

– Sairaalapapin työ on ylittänyt odotukse-
ni. Jumalan kutsu työkentälle oli vahva, ja 
jokainen työpäiväni on siunattu. Oma hen-
kilökohtainen elämäni on runnonut minua 
monin eri tavoin, ja ajattelin, ettei mikään 
työhön liittyvä asia voi saada minua mur-
tumaan. 

Riitta kertoo käsittelevänsä paljon oman 
elämänsä kipukohtia voidakseen toimia 
auttajana niin, etteivät omat elämän on-
gelmat sotkeutuisi sairaalapapin työhön. 
Työssä on tullut kuitenkin vastaan runsaasti 
haastavia tilanteita, kuten lasten kuoleman 
kohtaaminen ja hautaan siunaaminen. 

– Sairaalapappi ei usein vain siunaa poti-
laita hautaan, vaan yhteinen kuljettu mat-
ka on alkanut jo ennen kuolemaa. Pienen 
arkun äärellä jouduin toteamaan itselleni, 
että tarvitsen aikaa, prosessointia ja hyvää 

kuva: Raimo Sivonen

Riitta Lielahti:  
Tarkemmin määrittämätön elämä.  
320 s. Myllylahti Oy 2025. 

Riitta Lielahden omaelämäkerrallinen ro-
maani Tarkemmin määrittämätön elämä on 
koskettava kuvaus, miten terveydenhuol-
lossa ei tunnettu eikä tunnustettu hänen 
harvinaislaatuista sairautta. Aivolisäkekas-
vaimessa ollut verenvuoto aiheutti elintär-
keiden hormonien vajaatoiminnan, mutta 
Lielahtea ei uskottu, vaan pyrittiin löytä-
mään syy psyyken puolelta. Lielahti kamp-
paili, kohtasi rautaisia alan ammattilaisia ja 

loi luottamuksen uudelleen. Tämän kaiken 
hän kertoo avoimesti ja rehellisesti romaa-
nissaan. Elämä on yllätyksellistä ja aina jol-
tain osin keskeneräistä.  

Teos lähtee liikkeelle uudenvuodenyöstä 
2023 Ristijärveltä, jonne Lielahden van-
hempien luo perhe on tullut lomailemaan. 
Esikoisen jälkeen syntyneelle teinille uu-
denvuoden raketit ovat ilmastoahdistuk-
sesta huolimatta kohokohta. Lapsen sairaus 
tekee elämästä epävarmaa. Lielahden pap-
pisvihkimys on ovella. Sairaalapapin työ 
kiinnostaa häntä. Äiti on taistellut lapsel-
leen vuosien ajan sekä hoitoa että oikeutta. 

Uskon kantava ulottuvuus 
KIRJA-ARVOSTELU

Riitta Lielahti luonnehtii Jumalaa ystäväksi, rakkaudeksi, työantajaksi, toveriksi ja jokaiseksi 
hengenvedoksi.

"Olen näkymätön vammainen." Ihminen 
on psykofyysinen kokonaisuus, arvoitus. 
Sairauksien kautta Lielahti avaa elämän 
arvoituksellisuutta. Hän ei esitä miksi-ky-
symyksiä, vaan kamppailee niin omien sai-
rauksiensa kuin lapsensa sairauden kanssa, 
vaikka usko elämään ja Jumalaan joutuu 
kovalle koetukselle. Neljännen lapsen odo-
tusvaiheessa 28-vuotiaana elämä kääntyi 
absurdiksi. Jokainen nuori aikuinen on 
kynnyksellä, elämän talon kynnyksellä jal-
ka jo puolittain eteisessä, mutta yhtäkkiä 
tuuli onkin vastainen. Sairauksien selit-
täjiä riittää, mutta on myös tukea antavia 

läheisiä. "Olen hyväksynyt sen, ettei minun 
ole tarkoitus saada oikeaa selitystä, vaan 
oppia elämään tämän kaiken hirmumyrs-
kyltä tuntuvan elämäni keskellä", Lielahti 
kirjoittaa. 

Lielahti valmistautuu pappisvihkimyk-
seen. "Se armo, joka riittää ihan jokaisel-
le." Siinä on kiteytetysti kaikki, mikä häntä 
luterilaisessa kirkossa viehättää. Pitkäaikai-
nen kutsumus sinetöityy papiksi vihkimi-
sessä ja papin työn alkaessa sairaalassa. Työ 
on rakasta, mutta raskasta. Samalla esikois-
kirja Vihreän verhon takana valmistuu ja 
onnentunne täyttää sisimmän. Iloon sekoit-

Jumalan kutsu työkentälle oli vahva  
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työnohjausta myös sairaalapapin työssä. En 
halua kovettua tai "karaistua" koskaan kuo-
lemaan ja elämän rajallisuuteen liittyvissä 
asioissa. 

Kun olet itse ollut paljon potilaana sairaa-
lassa, niin millaisena näet työsi pappina? 

– Suhteessa terveydenhuoltoon olen uhri, 
autettu, auttaja ja vaikuttaja. Nämä erilai-
set näkökulmat voivat tuntua ristiriitaisilta, 
mutta eivät ole sitä minulle. Teen työtä sai-
raalasielunhoidon periaatteen mukaisesti ja 
ammatillisesti, ja käsittelen omia terveyden-
huoltoon liittyviä traumoja muualla. Saatan 
olla jopa yhden päivän aikana sujuvasti 
sekä auttajan että potilaan roolissa, eikä se 
ole minulle ongelma. En voi kuitenkaan 
irrottaa kokemuksiani pois identiteetistäni. 
Vaikka en puhu omista asioistani potilail-
le, joku saattaa siitä huolimatta sanoa: "Sinä 
tiedät miltä minusta tuntuu."

Ilman Jumalaa ja hyviä ihmisiä  
en olisi tässä työssä
Sairaalapapin työ on monenlaisissa mar-
ginaaleissa toimimista ja kysyy paljon jaksa-
mista. Riitta painottaa, että ilman Jumalaa 
ja hyviä ihmisiä hän ei olisi sairaalapapin 
työssä. Henkilökohtaista elämää hän pitää 
työtään raskaampana. 

– Jaksamisen ääriviivat on ylitetty jo aika-
päivää sitten, ja siitä huolimatta meidän on 
elettävä Herran kädestä yksi päivä kerral-
laan. Jumalan rakkautta ilmentävät myös 
ihmiset, jotka uskaltavat toisinaan kysyä 
kuulumisia, vaikka tietävät, ettei vastaus ole 
useinkaan helppo ja yksiselitteinen. 

Riitan työkenttää ovat sairaalat ja hoivako-
dit. Hän työskentelee psykiatrian osastol-
la tehden tiivistä yhteistyötä palliatiivisen 
poliklinikan sekä kotisairaalan kanssa. Hän 
toimii myös saattohoidon tukihenkilöiden 
työnohjaajana ja koordinaattorina. Sairaa-
lapappina hän kulkee myös hoitoalan työn-
tekijöiden rinnalla ja toimii myös erilaisissa 
kriisitilanteissa. 

Riitan elämässä on ollut paljon raskaita 
vaiheita oman sairauden, mutta myös lap-
sen sairauden kanssa kamppaillessa. 

– Lapsen sairastuminen oli kuin kipeä 
toisinto kaikkeen siihen, mitä olin omien 
sairauksieni kanssa joutunut kokemaan. 
Vaikka olen meinannut kuolla omiin sai-
rauksiini, lapsen kärsimys on kuitenkin 
jotain sanoinkuvaamattoman raskasta. An-
taisin vaikka henkeni, että lapseni ei tarvit-
sisi kokea sairauksista aiheutuvaa tuskaa. 
Voima tulee jokaisesta arjen hetkestä, jo-
hon mahtuu kivun ja kärsimyksen keskellä 
rakkautta. Pidän kiinni siitä, että voin vas-
taanottaa ja antaa toiselle hyvää. Rukoilen, 
että saan tehdä sitä silloinkin, kun kaikki 
muu otetaan pois.

Riitta rohkaisee vaikeiden elämänvaihei-
den keskellä kamppailevia: 

– Voittajia eivät ole vain he, jotka jaksavat 
taistella ja pitää yllä positiivista asennetta. 
Maailma ei janoa sankaritarinoita vaan ih-
misen kokoista ääntä. Voittajia ovat myös 
he, jotka sairaus on paiskannut maahan tai 
jopa kuolemaan. Asiat eivät ole aina hallit-
tavissa, ja silloin on tärkeä löytää lähelleen 
rinnallakulkijoita, jotka tarjoavat ratkaisu-
jen sijaan aitoa myötäelämistä. 

Jumalaa Riitta luonnehtii ystäväksi, rak-
kaudeksi, työantajaksi, toveriksi ja jokai-
seksi hengenvedoksi: 

– Ilman Häntä olisin täynnä katkeruutta 
ja vihaa, enkä voisi rakastaa itseäni ja mui-
ta pyyteettä.

Risto Kormilainen

Valtio leikkasi Suomen evankelis-lute-
rilaisen kirkon lakisääteisten tehtävi-
en hoitoon tarkoitettua rahoitusta 19,6 
miljoonaa euroa vuoden 2025 budjetista. 
Leikkaus kohdistuu erityisesti hautaustoi-
meen.

Suomen evankelis-luterilaisilla seura-
kunnilla on laissa määrätty tehtävä yllä-
pitää hautausmaita ja huolehtia hautaus-
toimen palveluista. Ne ovat osa kirkolle 
osoitettuja yhteiskunnallisia velvoitteita, 
kuten myös kulttuurihistoriallisesti ar-
vokkaiden rakennusten ylläpito ja väes-
tökirjanpito. Valtion rahoitusta vastaan 
seurakunnat ja seurakuntayhtymät ovat 
yhdenvertaisuuslain mukaan velvollisia 
tarjoamaan hautaamiseen välttämättö-
mästi liittyvät palvelut yhdenvertaisilla 
hinnoilla kaikille paikkakunnilla asuville 
– niin kirkkoon kuuluville kuin kuulu-
mattomillekin. 

Hautaustoimeen sisältyvät hautausmai-
den yleinen ylläpito, hautaamiseen liitty-
vät käytännön palvelut, vainajien säilytys 
ja krematoriotoiminta. Hautaan siunaa-
minen ei kuulu tähän kokonaisuuteen, 
vaan on seurakunnan hengellistä työtä, 
joka on jatkossakin maksutonta.

Kun valtion rahoitusta vähennetään, 
vastaava osa kustannuksista täytyy kattaa 
hautaustoimen maksuilla. Tämä tarkoit-
taa, että seurakuntien on jatkossa rahoi-
tettava maksutuotoilla noin puolet hauta-
ustoimen kokonaiskuluista. 

Kirkkohallituksen maankäyttöpäällik-
kö Harri Palo muistuttaa, että kirkollis-
veroa voidaan käyttää vain seurakunnan 
varsinaisiin tehtäviin, kuten diakoniaan, 
hengelliseen työhön sekä lapsi- ja nuori-
sotoimintaan. Jos hautaustoimen kuluja 
maksettaisiin kirkollisverosta, seurakun-
nan jäsenet maksaisivat samalla myös 
kirkkoon kuulumattomien hautauksia. 
Palo korostaa, että kyse on seurakunnan 
jäsenten oikeuksista ja uskonnonvapau-
den toteutumisesta. Eduskunnan hallinto-
valiokunta päätyi mietinnössään samaan 

johtopäätökseen ja totesi, että leikkausten 
seurauksena hautaustoimen maksuja on 
väistämättä korotettava.

Kajaanin seurakunnan ylipuutarhuri 
Kirsi Pääkkösen mukaan hautausmaiden 
ylläpidossa lähes kaikki kulut ovat kasva-
neet usean vuoden ajan: työvoimasta ja 
koneista materiaaleihin ja polttoaineisiin. 
Valtionrahoituksen leikkaus osui het-
keen, jolloin menot olivat jo muutenkin 
voimakkaassa nousussa. Pääkkönen pitää 
korotuksia välttämättöminä, jotta hauta-
usmaiden hoito ja hautaustoimen palvelut 
voidaan järjestää laadukkaasti ja yhden-
vertaisesti. Hän muistuttaa myös siitä, että 
hautausmaat ovat kulttuuri- ja luontoym-
päristöjä, joiden hyvä ylläpito vaatii pitkä-
jänteistä työtä.

Kajaanissa hautapaikkojen ja hautauspal-
veluiden maksuja esitetään korotettavak-
si aikaisemman indeksikorotusten sijasta 
vastaamaan paremmin palvelun keskimää-
räisiä kustannuksia sekä kattamaan leikka-
usten aiheuttamaa rahoitusvajetta. Esityk-
sen mukaan arkku- ja hautapaikan hinta 
nousisi reilusti. Myös haudan kaivamisen 
ja peittämisen sekä tuhkauksen hinnat 
nousevat, samoin säilytystilojen vuokrat. 

Konkreettisesti tarkasteltuna arkkuhau-
tapaikan hinta nousisi nykyisestä 136 eu-
rosta 300 euroon, kun taas uurnahautapai-
kan hinta nousisi 79 eurosta 200 euroon. 
Hautapaikkamaksut olivat kirkkovaltuus-
ton käsittelyssä 15.12. lehden ollessa pai-
nossa.

Haudan kaivaminen, peittäminen ja pe-
ruskunnostus arkkuhautauksessa mak-
saa nykyisen 158 euron sijasta 250 euroa. 
Myös tuhkauksen hinta nousee: se on 
jatkossa 300 euroa nykyisen 247 euron 
sijaan. Kirkkoneuvosto hyväksyi hautaus-
palvelumaksut 25.11. kokouksessaan. 

Vaikka korotukset ovat tuntuva muutos, 
jäävät hinnat edelleen selvästi alle valta-
kunnallisten keskihintojen. 

Valtionrahoituksen leikkaukset 
toteutuivat – hautaustoimen maksut 
nousevat myös Kajaanissa

kuva: Kaisa Rönkä

"Kirkon hautaustoimi on kansainvälisesti vertaillen kustannustehokasta. Suomessa hautaus-
toimen kustannukset vuonna 2021 olivat keskimäärin 25,7 euroa asukasta kohden, kun 
Ruotsissa vastaava luku oli 43,8 euroa", Kirsi Pääkkönen muistuttaa.

tuu huoli lapsen sairaudesta, elämän 
huojuvuudesta.  

Teos on samalla kertaa keski-ikäisen 
naisen kehityskertomus sekä pyhiin-
vaellus. Molemmat teemat nivoutuvat 
saumattomasti yhteen akvarellimaiseksi 
kokonaisuudeksi. Takaumat valottavat 
hiljaisesti neljän sukupolven kokemuk-
sia. Tekstin väliin sijoitetut runot tuovat 
proosaan raikkautta ja väljyyttä antaen 
lukijan kerroksiselle ajattelulle luovaa 
tilaa. Vaikuttava, raju, mutta toivoon 
rohkaiseva tämä teos ehdottomasti on. 

Risto Kormilainen 

Jumalan kutsu työkentälle oli vahva  
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Hauta on Vuolijoen metsähautausmaalla.

Kuva: Sinikka ja Iikka Alasalmen kokoelma

HAUTAUSMAALLA

Kaisa syntyi Paakin perheen neljäntenä lapsena tam-
mikuussa 1890 Vuolijoella, mutta jo syksyllä perhe 
muutti Kajaaniin, jossa Kaisa vietti lapsuutensa ja kävi 
koulunsa. Ylioppilaaksi Kaisa kirjoitti Kajaanin yhteis-
koulusta vuonna 1911, minkä jälkeen hän oli Myrskylän 
kirkonkylän kansakoulun väliaikaisena opettajana. Ka-
jaanin seminaariin otettiin hospitanttioppilaita. Vuon-
na 1913 hakijoita oli 41. Kaisa oli yksi viidestä koulu-
tukseen valituista. Vuoden koulutuksen jälkeen hän sai 
kansakoulunopettajan pätevyyden. 

Kansakoulunopettajatar Kaisa Paakki valittiin Säräis-
niemen Vuolijoen kansakoulun väliaikaiseksi opettajak-
si vuonna 1914. Kaisa on muistellut matkan Kajaanista 
Vuolijoelle kievarikyydillä kestäneen vuorokauden. Lä-
hes 20-vuotias koulutalo oli suuri ja talvella kylmä. Kai-
sa toimi Vuolijoen koulun opettajana vuoteen 1950. 

Kaisan tullessa kylässä oli kirkko ja koulu. Seurakun-
ta oli perustettu 1897 ja kunta perustettiin 1915. Kaisa 
toimi aktiivisesti niin kunnan kuin seurakunnan luot-
tamuselimissä ja järjestöissä. Vuolijoen kunnankirjasto 
perustettiin 1925. Kaisa oli sen ensimmäinen kirjaston-
hoitaja. Lainaustoiminta alkoi nuorisoseuran lahjoi-
tettua kirjastoon 84 kirjaa. Nuorisoseuratoiminta oli 
Vuolijoella vilkasta. Seuralla oli Käkilahdessa oma talo 
Pirtti, jossa järjestettiin ohjelmallisia iltamia. Kuorolau-
lu- ja näytelmäharjoituksiin käytettiin paljon aikaa. Kai-
sa johti kuoroa.

Kainuun Sanomissa oli kesäkuussa 1920 ilmoitus: 
"Kihlauksen ovat julkaisseet opettajatar, ylioppilas Kaisa 
Paakki ja talokkaan poika Johannes Karjalainen Vuoli-
joelta." Syksyllä heidät vihittiin. Perheeseen syntyi neljä 
lasta. Koti oli Suomelassa.

Kaisa toimi vuonna 1921 perustetun Lotta Svärd -jär-
jestön kirkonkylän osaston puheenjohtaja vuoteen 1927 
sekä vuosina 1930–1942. Lotilla oli kahvila Kulma, 
jonka tuotolla he rahoittivat toimintaansa. Nuorisoseu-
rantalolla lotat järjestivät vuosittain iltamia ja äitien-
päiväjuhlia. Kaisa johti niin lottakuoroa kuin lottien ja 
suojeluskuntalaisten sekakuoroa. Lotilla oli monenlaista 
toimintaa, kuten ompeluiltoja, tyttötyötä, pakettien lä-
hettämistä rintamalle ja hiihtokilpailuja.

Kaisan aikana koulunkäynti vakiintui. Hän oli kansa-
koulunopettajana kylän puuhahenkilö.

Aira Väyrynen-Larentzos
Kajaanin Matkailuoppaat ry

Isäni suku on lähtöisin Kyyjärveltä ja 
äitini Helsingistä. Olen muuttanut 
usein, ensin isäni työn, myöhemmin 
oman opiskeluni ja työpaikkani pe-
rässä, joten voinen sanoa, etten ole 
kotoisin mistään. Opiskelin opinto-
ohjaajaksi ja tein yläasteen ja lukion  
OPOn töitä 26 vuotta, viimeksi Kou-
volassa. Kun jouduin jättämään työ-
paikkani terveydellisistä syistä, otin 
vuorotteluvapaata ja suuntasimme 
puolisoni kanssa Kajaaniin, Otanmä-
keen. Olemme viihtyneet täällä hyvin. 

Kun en löytänyt täältä alani töitä, 
opiskelin monimuotokoulutuksella 
vanhustyön lähihoitajaksi suuntau-
tuen muistisairauksiin. Hoitoalalla 
riitti töitä niin, että sain sijaisuuksia 
kolmesta paikasta yhtä aikaa jo ennen 
valmistumistani. Tällä hetkellä olen 
eläkkeellä ja toimin osa-aikaisena 
henkilökohtaisena avustajana. 

Minulla on luottamustehtäviä mm. 
kirkkovaltuustossa, kaupunginvaltuus-
tossa, seurakunnan palvelutoiminnan 
johtokunnassa ja Otanmäen kyläyh-
distyksessä. Ajattelen niin, että kaikki 
tehtävät, joihin lupautuu, on hoidet-
tava niin hyvin kuin taitaa. Tämä 
pätee niin vapaaehtoistyössä kuin 
luottamustoimissa. Tehtäviin, joihin 
on tullut valituksi, on valmistaudut-
tava ja mietittävä oikeudenmukaisin 
ratkaisu, niin ettei mikään ihmisryh-
mä jää jalkoihin. Päätöksiä tehdessä 
on vaikutusten ennakkoarviointi ja 
oikeiden vaikutuskanavien löytämi-
nen tärkeää. 

Innostuin teatterin tekemisestä vuonna 
1995 asuessani Porlammilla. Järjes-
timme Nuorisoseuran talolla iltamia, 
ja esitysten valmistaminen oli niin 
mukavaa, että päädyin hankkimaan 
ilmaisutaidon opettajan pätevyyden 
suorittamalla draamakasvatuksen 
perusopinnot ja aineopinnot. Tähän 
mennessä olen kirjoittanut ja ohjannut 
yli 40 eri esitystä. 

Kajaanissa Taidekampus tarjoaa 
hyvät harjoitus- ja esiintymistilat har-
rastajateatterilaisille. Yksi mielenkiin-
toinen lauluesitys järjestettiin viime 
keväänä Otanmäessä ja Vuolijoella 
musiikkiryhmä Villiruusujen kans-
sa. Ryhmän johtaja Paavo Makkonen 
valitsi laulut kirjailija-pappi Jaakko 
Heinimäen kirjoittamasta Syntisen 
virsikirjasta. Mieheni soitti lyömäsoit-
timia tässä kokoonpanossa. Yhteinen 
taipaleemme alkoi Kuusankosken 
teatterin näytelmässä Katsastus, 
jossa esitimme eripuraista pa-
riskuntaa. 

Joulu on meillä rauhan ja 
rauhoittumisen aikaa. Syk-
sy on täynnä erilaisia töitä 
ja ohjelmia. Joulukuussa 
esitimme vapaaehtoisten 
ryhmän kanssa varhaiskas-
vatuksen asiakkaille suun-

Näytelmissäni tärkeää on 
sanoma, herättely ja 
ajatteluttaminen

Kuvateksti: "Joulukuussa esitettiin 
kirkossa kirjoittamani ja ohjaamani 
joulunäytelmä, missä kerrottiin evanke-
liumiteksti arkisemmin, sivuhenkilöiden 
kautta siten, miten nykyihminen asian 
sanoisi. Rinnalla kuljetettiin evanke-
liumin päätarinaa", kertoo Anja Tiainen.

natun joulukuvaelman, jossa oli 
mukana lapsikuoro Helmiäiset. 

Kauneimpia joululauluja käym-
me laulamassa lähellä olevassa 
kotoisessa Otanmäen kirkossa, 
mistä lämpimiä muistoja ovat 
myös sunnuntaisin järjestetyt eri-
koismessut ja tiistain kirpputori-
tapahtumat. 

Joulupyhinä emme tee mitään 
pakollista emmekä laita niitä 
jouluruokia, joista emme tykkää. 
Suklaata on kuitenkin oltava. Ai-
kuiset lapsemme asuvat muualla 
eikä lapsenlapsia ole, joten per-
heen kokoontumiselle järjeste-
tään aikaa kesäisin. 

Anja Tiainen 
Toimitus Mirja Kananen 

 

Opettaja

Kaisa Karjalainen 
o.s. Paakki
27.1.1890–27.8.1968

Oletko menettänyt perheenjäsenen, suku-
laisen tai muun läheisen ihmisen henkiri-
koksen uhrina? Onko menetyksestäsi ku-
lunut aikaa jo noin vuosi? Vaikeasta asiasta 
puhuminen samankaltaisen menetyksen 
kokeneiden kanssa voi tuoda lohtua ja ym-
märrystä.

Ryhmää luotsaa vertaisohjaaja Jonna yh-
dessä diakoni Riitta Laatikaisen kanssa. 

Keskustelut ovat luottamuksellisia, ja 
ryhmä sopii kaikille uskonnosta riippu-
matta.

Kokoonnumme viisi kertaa, ensimmäi-
sen kerran torstaina 29.1. klo 18 Seura-
kunnan olohuoneella (Linnankatu 12). 
Kysy lisää tai ilmoittaudu: koordinaat-
tori@huoma.fi tai 050 401 2230 (myös 
WhatsApp), www.huoma.fi

Vertaistukiryhmä henkirikoksessa 
läheisensä menettäneille
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Puuhaa perheille
Matka jatkuu kohti Betlehemiä. Seuraamalla tähtinauhaa ja värittämällä tähden 
pääset perille. Kun olet värittänyt viimeisen tähden, olet löytänyt tallin. Siellä ovat 
Joosef ja Maria yhdessä vastasyntyneen Jeesus-lapsen kanssa. 

Matka jatkuu kohti  
Betlehemiä

Yhdistystoiminta
Herättäjä-Yhdistys:
14.1. klo 18.15 Siioninvirsihetki olohuo-
neella. "Kun levokseni sinut saan" (Sv 35). 
Veisaamme yhdessä Siionin virsiä ja nau-
timme hyvästä seurasta teekupposen ää-
rellä. Virsihetken alussa hartaus. Sisään-
käynti tapahtuu B-oven (yläparkin) kautta. 
Ovet avautuvat klo 17.45. Lämpimästi 
tervetuloa! 
25.1. klo 18 Kirkkoseurat Paavon päivänä. 
Tervetuloa Kajaanin pääkirkkoon kirkkoseu-
roihin tai kuuntele seurat Radio Dein taa-
juuksilta. Tammikuun seurapuhujat tulevat 
Kuhmosta. 
 
Kajaanin Rauhanyhdistys 
Ke 17.12. klo 19 seurat
Su 21.12. klo 16 seurat, klo 17.30 joululau-
luilta ja iltarukous
Pe 26.12. klo 16 tapaninpäivä, seurat, klo 
18 joululauluilta, Sotkamon kirkko
Su 28.12. klo 16 seurat
Su 4.1. klo 16 seurat, klo 17.30 seurat
Ti 6.1. klo 16 loppiainen, seurat
Pe 9.1. klo 18.30 seurat, Sotkamon seura-
kuntatalo
Su 11.1.	klo 14 seurat, Arvola-koti, klo 18	
kirkkoseurat, Radio Dei 100 MHz, Kajaanin 
kirkko
Ke 14.1. klo 19 seurat
Su 18.1. klo 13 seurat, Vuolijoen seurakun-
tatalo, klo 16 seurat, klo 17.30 seurat
Ma 19.1.	klo 18.30 seurat, Paltamon seura-
kuntakeskus
Ti 20.1. klo 12 varttuneiden virkistyskerho
Ke 21.1. klo 19 seurat ja nuorten iltakylä
Pe 23.1. klo 18 miestenilta

Kajaanilainen Taidevaltatie Toivo ry on 
ollut yhteistyössä Sotkamon toiminta-
keskuksen kanssa tuottamassa Voimaan-
nuttavat valokuvat -näyttelyn Kajaaniin 
seurakunnan Olohuoneeseen.

Näyttely on nyt ensimmäistä kertaa jul-
kisesti esillä ja sen tavoitteena on tuoda 
esille valokuvataiteen ja muunkin taiteen 
arvokkaita mahdollisuuksia vammais-
työssä. 

Näyttelyprojektin valokuvien tavoittee-
na on ollut kuvata toimintakeskuksen 
asiakkaiden heittäytymistä eri rooleihin, 
mitkä kuvaavat heidän omia mielen-
kiinnon kohteitaan sekä haaveitaan. 
Asiakkaita rohkaistiin esiintymään ja he 
saivat rooliin heittäytymisellä yksilöllistä 

huomiota.
Tavoitteena oli myös ryhmänä saada 

aikaan yhteinen onnistumisen koke-
mus, joka edellytti turvallisen ja tutun 
toimintaympäristön. Projekti toi iloa niin 
asiakkaille kuin ohjaajille. Omaa vuoroa 
rooliin muuntautumiseen jonotettiin in-
nokkaasti. Kuviin on palattu aika-ajoin ja 
kerrattu yhteisiä muistoja.

Tervetuloa näyttelyn avajaisiin maa-
nantaina 12.1. klo 12.30 alkaen Kajaanin 
seurakunnan Olohuoneeseen, Linnanka-
tu 12. Avajaisissa kahvitarjoilu ja muuta 
ohjelmaa. 

Jarmo Kaivo-oja
Taidevaltatie Toivo ry

Voimaannuttavat kuvat        
-valokuvanäyttely

La 24.1.	 klo 18 raamattuilta
Su 25.1.	klo 13 lastenseurat, klo 14	
seurat, Ämmänsaaren kirkko
Ke 28.1.	 klo 19 seurat
Osoitteessa kajaaninry.net olevan linkin 
kautta pääsee kuuntelemaan rauhanyh-
distyksellä pidettäviä sunnuntaiseuroja ja 
tarkistamaan ajantasaisen ohjelman.

Kansanlähetys  
Kainuun Ev.lut. Kansanlähetys,  
Sammonkatu 5, kainuu.sekl.fi  
Toimisto avoinna sopimuksen mukaan  
p. 044 277 4616.  
 
Säännöllinen toiminta  
Kansalähetyskodilla   
Arkipäivisin klo 12–12.30 rukoushet-
ki ajankohtaisten asioiden puolesta.   
Ke 17.12., 7.1., 14.1., 21.1., 28.1. klo 
16 avoin raamattu- ja keskustelupiiri.   
To 8.1., 15.1., 29.1. klo 17 nuorten raamat-
tupiiri (joka viikko, ei Donkkisiltoina), opis-
kelijoille ja nuorille aikuisille.          
To 8.1., 22.1. klo 15.30 Laulupiiri (parilliset 
viikot).      
Pe 9.1., 23.1. klo 13 naisten raamattu- ja 
keskustelupiiri.    
Ma 12.1., 26.1. klo 13.30 lähetyspiiri.   
Ma 19.1. klo 13.30 lähetyksen neulepii-
ri (parilliset viikot).   
Ti 20.1. klo 10 miesten aamukahvit (paril-
liset viikot).   
To 18.12., 15.1.29.1. klo 12.30 päiväkah-
vit (parittomat viikot).   
To 18.12., 22.1. klo 17 Donkkis Big Night.  
Su 4.1. klo 17 pyhäillan ehtoollinen s. 
Jorma Karjalainen 
Su 11.1. klo 17 sanan ja rukouksen ilta  
Su 25.1. klo 17 ilosanomailta 

Malinen, kolehti Sanansaattajalle.   
Su 18.1. klo 17 lähetysmessu ja pyhä-
koulu Linnantauksen kirkossa, s. Mirjami 
Uusitalo ja haastattelee Jaana Raesalmi, 
kolehti Kansanlähetykselle. 

Tapahtumat Kansalähetyskodilla   
Pe 26.12. (tapaninpäivä) päiväkahvit ja 
hetki sanan äärellä, Matti Malinen 

 

Toimintaa muualla Kajaanissa   
Ti 2.12., 9.12., 16.12., 13.1., 20.1., 27.1. klo 
18 naisten raamattu- ja keskustelupiiri, 
Lohtajan kerhotila, Satumaantie 4.   
To 27.11., 11.12., 15.1., 29.1. klo 
18.15 miesten raamattu- ja keskuste-
lupiiri, Lohtajan kerhotila, Satumaantie 
4, parilliset viikot.   
Su 21.12. klo 17 lähetysmessu ja pyhä-
koulu Linnantauksen kirkossa, s. Matti 



kuva: Heimo Haverinen

Laulaja Antti Matikainen elää tällä hetkellä 
rauhoittuminen tähtäimessään. Elämän-
muutokseen ovat kuuluneet muun muassa 
liikuntaharrastukset ja luonnossa liikkumi-
nen.

– Kun saa viettää vähän raikkaampaa ja 
energisempää elämää, silloin pyrkii jättä-
mään aika paljon huonoja asioita pois, hän 
kuvailee.

Myös terveellisempään ruokavalioon tulee 
kiinnitettyä huomiota, ja Matikaisen per-
heessä syödäänkin runsaasti itse metsästet-
tyä riistaa.

Syksyn metsästysharrastus tuokin hä-
net usein Kainuuseen sekä Lappiin, missä 
metsämailla kuljeskelu yhdeksänvuotiaan 
Pusu-beaglen kanssa antaa hengähdystauon 
vastapainoksi kaikelle kiireelle.

Saaliin jahtaaminen lisää sopivaa jännitys-
tä metsästystilanteisiin, mutta se ei kuiten-
kaan ole harrastuksen tärkein asia.

– Nautin syvästi siitä, että on aikaa mie-
tiskelylle ja maisemien katseluun. Välillä 
tuntuu, että on kiire metsälle, että pääsee 
rauhoittumaan.

Elämä on Etelä-Suomessa
Matikainen asuu Helsingin Myllypurossa, 
jota hän kuvailee kiihkeäksi kaupungin-
osaksi. Ruuhkavuosien arkea vauhditta-
vat vuoroviikoin Matikaisen luona asuvat 
11-vuotias Mio-poika ja 13-vuotias tytär 
Mila. 20-vuotias esikoistytär Saana asuu 
Montanassa, Pohjois-Amerikassa.

Tällä hetkellä etsinnässä on isompi yhtei-
nen koti puoliso Pauliinan kanssa. Paris-
kunta meni naimisiin elokuussa Tampe-
reella, ja elämä ja työt ovat hyvillä raiteilla 
Etelä-Suomessa.

– Katsotaan myöhemmin eläkepäiviä, jos 
sitten otetaan 87-alkuinen postinumero, 
Matikainen naurahtaa.

Yhteinen eräharrastus
Matikainen jakaa puolisonsa kanssa yhtei-
sen erä- ja retkeilyharrastuksen sekä innon 
liikkua luonnossa. Uudessa kodissa pitääkin 
olla tilaa metsästyskoirille sekä hyvät lähi-
maastot harrastuksiin. 

Matikainen kertoo päässeensä yli kouluai-
kojensa huonoista hiihtomuistoista, ja talvet 
ovat viime vuosina kuluneet ladulla. 

Uuden ulkoiluinnon taustalla on myös 
latvalinnustusharrastus, jota varten on ollut 
hyvä kasvattaa pohjakuntoa ladulla.

– Kerään kilometrien sijaan käyntikertoja 
ja hyvää mieltä.

Nostalgiaa Kajaanissa
46-vuotias Matikainen kuvailee ikääntymi-
sen tuoneen mukanaan terveellisten elä-
mäntapojen lisäksi myös tarpeen muistella 
lapsuuden leikkipaikkoja ja kotikulmia. 

Kajaanissa käydessään hän on kiertänyt 
usein Ylä-Teppanassa, missä rappukäytä-
vien tuoksut ja kerrostalon hissit ovat yhä 
tuttuja.

– Olen loputon nostalgiassa pyöriskelijä. 
Kajaaniin ajaessa Iisalmen kohdalla alkaa 
loputon höpöttäminen omista nuoruuden 
paikoista, ja Mainuan kohdalla puhe alkaa 
olla jo huipussaan. 

Laulut kertovat joulusta
Perinteinen Kotikirkon pieni joulukonsertti 
kutsuu Matikaisen jälleen perheensä kanssa 
jouluksi Kajaaniin, ja tärkeä jouluperinne 
on jatkunut liki parikymmentä vuotta. 

Joulunviettoon Kajaanissa kuuluvat muun 
muassa pitkä aamulenkki Seppälän maa-
laismaisemissa, kuusen koristelua sekä äi-
din valmistama jouluruoka.

Joulun tarina ja sanomat säilyvät Matikai-
sen mielessä varsinkin joululaulujen kautta. 
Rakkaimmat niistä hänelle ovat Sylvian jou-
lulaulu sekä Varpunen jouluaamuna, jotka 
kuullaan tuttuun tapaan myös joulukonser-
tissa. 

Erityisesti Matikainen ihailee kappaleiden 
vaikuttavia tekstejä.

– Ne ovat rankkoja tarinoita ja syvällisiä 
lauluja. Aivan mielettömiä.

Maaria Haikola
Kotikirkon pieni joulukonsertti järjeste-
tään Kajaanin kirkossa maanantaina 22.12. 
klo 19 ja tiistaina 23.12. klo 18. Ohjelman 
tuotto (5 e) vähävaraisten kajaanilaisten 
hyväksi.

Kotikirkon pienen joulukonsertin kokoonpanoon kuuluvat Kalle Torniainen, Antti Matikainen, Henna Haikonen ja Kimmo Nissinen sekä kuvasta puuttuvat Risto Oikarinen ja Oskari Oikarinen.

Antti Matikainen:
Joulun tarina ja sanomat säilyvät 
mielessä joululaulujen kautta




